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Kegyes vállveregelés
Klebelsberg kultuszminiszter vasárnap 

szives volt megjelenni a budapesti zsidó 
hitközség diszülésén, ahol kegyesen vallon 
veregette a magyar zsidóságot, El kell is­
merni hogy beszéde precíz, körültekintő, 
öt lelkes kis szónoklat volt, majdnem sze­

relmi vallomás a magyar zsidóság iránt. A 
kultuszminiszter hitvallást tett ebben a be­
szédében a liberálizmus mellett és beszede 

-„ön ügyes taktikai érzékkel iszóbahozta a 
numerus clausust is, amelyről kijelentette, 
hív nem vállal vele közösséget, ellensege 
a numerus claususnak, azt annak laejen 
mce sem szavazta, a szavazás c.ol kiment 
"parlamenti folyosóra, ahol figyelmeztette 
párthiveit, hogy ök se szavazzák meg ezt a 
törvényt, mert mint mondta: „meglátjátok, 
m g nagy baj lesz belőle". Beszedetlek a 
"vén Klebelsberg gróf kissé homályosan 

kissé mellébeszélve, kissé az óvatos áti­
tatok módjára megcsillogtatta a hallgató­
dé előtt azt a bizonyos igeretet, amelyet 
nem egyszer hallottunk már tok s amely 
ígéret utalás arra, hogy így meg úgy ha 
majd elérkezik az ideje és a külső körülmé­
ny k gátjai leomlanak s úgy lehet mérle­
gei hogy komplikációk nem szármáznák 
be öli akkor. . . nos, akkor mi történhet 
vájjon? . • • hát igen - de ezt mar nem 
mondotta a miniszter, csak sejtetni en­
gedte —, akkor megszűnik a numerus clau­
sus teljesen, végérvényesen.

Mi nem tartjuk minden ettek es érde­
kesség nélkül valónak az ilyen kultuszmi- 

I niszteri kulturhalandzsázást, annal ke- 
vésbbé. mert a jelenlegi magyar kultusz­
miniszter valóban kulturált, européer elme 
s halandzsázni is megvesztegető bajjal es 
kellemmel tud. Valószínű, hogy a diszules 

I közönsége hatalmas tapssal jutalmazta a 
■ legújabb kultuszminiszteri produkciót cs 

bizonyára országszerte akadnak majd zsi­
dók, akik a beszéd elolvasása után oly fajta 1 lojális és szervilis elemekből táplálkozó kc- 

1 jes bizsergést éreznek, mintha hájjal kc- 
1 negetnék a lapockájukat. A határtalan 

nagyságú és erejű zsidó-szolidaritásrol 
szóló antiszemita dajkamese a gyakorlat­
ban már akkor megbukott, amikor kitalál­
ták és tudjuk jól, hogy a kurzus-
reakció vezérkarában és rohamcsapataiban 
szép számmal találhatók zsidók, akiket már 
régóta nem érdekel -a numerus clausus és 
ha néha-néha úgy tesznek még, mintha ér­
dekelné őket s szeretnék, ha István gazda 
eltöröltetné, ez csak annyit jelent, hogy 
száz százalékos testi és lelki nyugalommal 
szolgálhatnák tovább a reakciót, nem pedig 
csupán kilencvennyolc százalékos kéjmá­
morral.

Elmondtuk már, megírtuk már százszor 
s ha kell elmondjuk és megírjuk még ezer­
szer is, hogy téved a kultuszminiszter ur s 
tévednek a vele egy gondolkozásu keresz­
tyén felebarátai, éppúgy, mint ahogy a ma­
gyar zsidóságnak az a tábora is téved, 
amely a numerus clausust zsidó-ügynek te­
kinti. A numerus clausus nem zsidókérdés, 
hanem magyar-ügy, minden izében az, a 
magyar kulturáltak, a magyar nacionaliz­
musnak, a magyar összetartásnak és a ma­
gyar nemzeti etikának az ügye. Aki zsidó 
ügyént kezeli a numerus clausust, akár ke­
resztyén az illető, akár izraelita, az szándé­
kosan, vagy szándéktalanul, de feltétlenül 
mellékvágányra tereli a kérdést. A magyar 
nemzeti géniusznak nincs szüksége egy 
ilyen balkáni mentalitású, gyűlölködő lelki- 
fiégü, igazságtalan és méltatlan törvényre. 
A magyar nemzeti géniuszt nem kell meg- 
védeni azzal, hogy drótakadályokat állí­
tunk a tudomány csarnokainak bejárata 
c!é. A magyar géniusz fényét elrabolni ta­
nulni vágyó ember elől több, mint hiba 
cz mnr bűn. Százezer adattal tudnánk bi­
zonyítani, hogy a hírhedt lex-Haller csak 
sebeket ütött, csak felfordulásokat terem 
(«t, csak a ködöt növelte, csak a széthú­

zást fokozta, csak a szakadékokat mélyí­
tette cl, de nem használt annak, akinek az 
érdekében csinálták és persze, nem hasz­
nált annak sem, akit meg akartak fojtani 
vele. A numerus clausus hullája évek óta 
mérgezi ragályt terjesztő miazmáival a 
magyar tudományos és közéletet. Nem tu­
dunk tehát hasraesni a boldogságtól, ami­
kor a kultuszminiszter szirénhangon éne­
kel a magyar zsidóság felé s elitéli a,nume­
rus clausust, ugyanakkor azonbanj fentartja 
és végrehajtja a törvényt. Egy miniszter­
nek legyen bátorsága, hogy tabula rását 
csináljon, töröltesse el a numerus clausust

s ha ez nem, sikerül neki, vonja le a konzek­
venciákat, de egy ülőkével egy időben két 
nyeregben ülni, egy szájból egyszerre fújni 
hideget és meleget, azt állítani, hogy rossz 
és káros egy törvény, ugyanakkor azonban 
a törvény alapján intézkedni és kormá­
nyozni: ez semmiesetre sem rendes és 
gusztusos dolog. Frázisok és bókok helyett 
hadd lássunk már egy kis férfias elszánt­
ságot, hadd lássuk, amint sírba eresztik a 
numerus clausus bomló hulláját, mert erre 
a temetésre nem a zsidóság, hanem a ma­
gyar kulturfölény érdekében van múlhatat­
lanul nagy szükség.

Az uppitte nagyszer! munkájában a magyar nemzet nem 
mondhat le arról a szellemi és anyagi eréről, amelyet 
a magyar zsidóság reprezentál, mondta Klebelsberg gróf 

a budapesti zsidó bitközség közgyűlésén
\ magyar zsidóságnak nincs külön élete és 

története, mert a magyar zsidóság beolvad 
a magyar nemzet fogalmába“

Budapest, február 3 
A Pesti Izraelita Hitközség székhazában az 

Egyenlőség fennállásának ötvenéves jubileuma 
alkalmából a liitkigség disziilést tartott. Ez. 
alkalomból megjelent a székházban Klebelsberg 
Kunó gróf vallás és közoktatásügyi miniszter 
is, de megjelentek a zsidóság vezérférfiai is 
teljes számban.

Stern Samu udvari tanácsos elnök megnyitó­
beszédében üdvözölte a megjelent előkelősé­
geket, majd Uliicksthal Samu felsőházi tag, 
a hitközség elnöke, elöljárósága és képviselő­
testülete nevében szólalt fel. megemlékezett 
arról a nagy s fontos kulturmunkáról, amelyet 
az elmúlt 50 esztendő alatt az Egyenlőség 
végzett. Beszédében hangsúlyozta, hogy 

ez ötven esztendő egy darab magyar his­
tória, mert a magyar zsidóságnak nincs 
külön története, a magyar zsidóság ki­
olvad és beolvad a magyar nemzet tógái­

méba.
Az éljenzéssel fogadott beszéd titán Klehels- 

berg Kunó gróf kultuszminiszter emelkedett 
szólásra:

. A kiegyezés koráról mondotta a mi­
niszter — újabban divatba tölt elítélően nyi­
latkozni. Sokszor hallunk nyilatkozatokat a 
hatvanhét utáni időkről olyanoktól is, akik al­
kotásaik utján nem igen szerezhettek jogosult­
ságot arra. hogy ennek a korszaknak férfiúi­
ról és dolgaikról nyilatkozhassanak. Az isis 
... 49-iki korszakot követő időknek nagy jel­
szava volt a nemzeti egység megteremtése 
minden fronton, a nemzetiségi fronton is. Ezt

a nemzeti egységet meg kell teremteni 
minden téren, meg kell teremteni a fele­

kezeti fronton is.

Ezt a gondolatot kell nekünk is szem elölt 
tartani és

óriási tévedés lenne azt hinni, hogy az 
újjáépítés nagyszerű munkájában a ma­
gyar nemzet lemondhat arról a szellemi 
cs anyagi evőről, melyet a zsidó lelekc- 

zet magyar képviselői jelentenek.
A nemzeti egység gondolata kell. hogy kifelé 
is megerősödjék, mert olyan erő ez, amely 
nélkül feltámadás nem is képzelhető.

Közismert dolog, hogy én a numerus clau- 
siisról szóló törvényjavaslatot nem sza­

vaztam meg.
... Közismert dolog, hogy a szavazásnál ki­

mentem a folyosóra és ott azt modottunv: 
nagy baj lesz még ebből. Tudott dolog az is, 
hogy mihelyt a viszonyok úgy alakultak, hogy 
ennek lehetősége megnyílt, én az eredeti tör­
vényjavaslatból kivettem azt, ami a zsidó­
ságra nézve fájdalmas és sértő volt- Ez az én 
magatartásom megfelel politikai múltamnak 
és annak a politikai iskolának, amelyben ne­
velkedtem: Tisza István iskolájának.

Beszéde végén hangoztatta Klebelsberg 
Kunó gróf, hogy mindig arra törekedett, hogy 
megint olyan állapot uralkodjék, mint amilyent 
a kiegyezés korának nagyszerű politikai elve 
és a nemzet egységének érdeke megkövetelt: 
egység a nemzetiségi és felekezeti fronton.

Idegességében, a megőrüiéstől való fé­
lelmében agyonlőtte magát a Magyar 
Általános Takarékpénztár cégvezetője
Megírta búcsúlevelét, magára zárta hivatal- 

11 szobája ajtaját s öngyilkos lett
Budapest, február 3. Läufer Gyula 34 

éves bankcégvezető a Magyar Általános Taka­
rékpénztár Tisza István ucca 8. számú köz­
ponti intézetében

fÖbelotte magát és nyomban meghalt.

Läufer Gyula 15 éve áll az intézet szolgálatá­
ban. Közvetlenül az érettségi vizsga letetek 
után 19 éves korában került a takarékpénztár­
hoz It-en szorgalmas és becsületes tisztviselő­
nek bizonyult, aki fölötteseinek bizalmát kiér­
demelte, elég gyorsan haladt előre a tisztvise­
lői ranglétrán. Fiatal éveiben, a tőzsdei kon­
junktúra idején került a tőzsdére, ahol ügye 

kihasználta » kínálkozó helyzeteket. Sem

miféle rizikós vállalkozásba nem fogott bele, 
Most is a bank tőzsdeosztályának volt az egyik 
vezetője és a takarékpénztár képviseletében 
járt a tőzsdére. Úgy tudják, hogy nyugodt éle­
tet élt. Évekkel ezelőtt nősült. Hároméves kis­
leánya van. Az Aréna ut 29. számú házban la­
kott szépen berendezett lakásban. Mindenki ki­
egyensúlyozott életű, rendesen kereső tisztvi­
selőnek ismerte. Annál megdöbbentőbb volt a 
ma délelőtt eldördült lövés. Tisztviselő társai, 
akik berohantak a szobájába, már élettelenül 
találták. Orvost hívtak hozzá, aki azonban már 
csak azt tudta megállapítani, hogy 

M lövés halálos volt.

Három levelet hagyott hátra. Az egyiket a 
banknak, a másikat a feleségének, a harmadi­
kat a rendőrségnek. Hátrahagyott leveleiben 
azt írja, hogy

hosszú idő óta idegbaja van, ami mind­
jobban elhatalmasodik rajta. Szerinte 
nincs kilátás javulásra. Olyan idegesnek 
érzi magát, hogy előbb-utóbb a Schwar­
zerbe kerül, ezért inkább a halált választja.

A bankban nem tudtak arról, hogy idegbaja 
van, semmi különöset nem vettek eszie rajta, 
felesége sem tud arról, hogy orvosi kezelés 
alatt állott volna és nem is észlelt rajta súlyo­
sabb idegbajt. Úgy látszik, baját eltitkolta.

Laufet Gyula igen jómódú családból szárma­
zik. Apja Kaposvárott dúsgazdag borkeres­
kedő. Édesanyjával nemrégiben tragikus sze­
rencsétlenség történt. Budapesti e jött látoga­
tóba a fiához. Amikor a vonat megérkezett a 
pályaudvarra és

kiszállt a vonatból, szivszélhüdést kapott 
és meghalt.

Lauter Gyula egy vagyonos Károly körúti 
nagykereskedőnek a leányát vette feleségül, 
akivel igen szép hozományt kapott. Ö maga 
nemcsak hazulról volt ellátva mindennel, de 
mint fiatalember, a konjunkturális időben igen 
ügyesen spekulált és szép összegeket keresett.

Néhány évvel ezelőtt azonban egy nagyobb 
tőzsdeügylet körül érzékeny veszteséget 

szenvedett.

Egyik előkelő bankárcégnél jelentős értékű 
értékpapírt vett kosztba, a bankarcég az általa 
menedzselt papírok folytán nagy veszteségeket 
szenvedett, a részvények árfolyama leszállt, 
úgyhogy

Läufer ennél az üzletnél 80.000 pengőt 
veszített.

Ezután az érzékeny károsodás után a tőzsde- 
játékot a minimumra csökkentette. Csak játék­
szenvedélye miatt vett részt kisebbmérvü an- 
gazsmánokban. Ezek azonban már nem is vol­
tak spekulációs üzletek. Utóbbi időben esz­
közölt játékai, amelyeket mindig saját számlá­
jára folytatott, semmiképpen sem érintették a 
bankintézetet, amelynek alkalmazásában állott.

Laufen az érzékeny veszteség, amely évek­
kel ezelőtt érte, nagyon elkeserítette, annál in­
kább, mert

c veszteségei miatt el kellett adnia budn- 
pesti házát.

Az ügylet likvidálása után azonban semmi kü­
lönösebb nyugtalanságot, vagy idegességet 

' nem lehetett rajta tapasztalni. Az utóbbi idő­
ben pedig már úgy látszott, hogy teljesen el­
feledte korábbi veszteségeit. Csak a legutolsó 
napokban merült fel gyanusabb körülmény. A 
tőzsdeklubban egy barátjával kártyázott és 
amikor játék után felállott, azt mondotta, hogy

rettenetesen ideges, nyugtalan, nem tudja, 
mi lesz ennek a vége.

— Jó vége semmiesetre sem lesz mondotta 
és azután eltávozott.

Barátja egyáltalán nem gondolt arra, hogy 
ez a kijelentés milyen súlyos szándékot takart.

Az Aréna ut 29. számú ház negyedik emelet 
4. számú lakásában lakott Läufer Gyula fele­
ségével és kislányával. 1923 novemberében köl­
töztek be az ötszobás lakásba, amelyet polgári 
kényelemmel rendeztek be. Lauferékat a ház­
ban, mint csendes, békés, boldog családi életet 
élő embereket ismerték, akik teljesen vissza­
vonultan éltek, éppen ezért annál nagyobb 
megdöbbenést keltett ma a lakók között a 
Läufer öngyilkosságáról érkező hír.

Tegnap este 10 órakor ment haza Lauter fe­
leségével együtt. Ma reggel háromnegyed 8 
órakor, úgy mint mindig szokta, elindult hiva­
talába. Hozzátartozói

semmi különöset nem vettek észre,

senki sem gyanította, hogy az életerős, egész­
séges ember két óra múlva halott lesz. A ház- 
mesterné látta, amint ma reggel elindult utolsó 
útjára.

Laut érné a kora délelőtti órákban érkezett 
haza a piaci bevásárlásból és nem sokkal ké-
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>»öbb már megjött a hu* férje katasztrófájáról. 
A szerencsétlen asszonyt teljesen lesújtotta 
férje öngyilkossága, önkívületi állapotban van. 
senki sem tud vele beszélni. A rokonok teljesen 
tanácstalanul állnak az eset előtt, senki sem 
számított erre a szörnyű tragédiára. Délben 
jött haza az öngyilkos cégvezető kislánya és 
akkor tudta rneg, hogy apját nem látja többé.

♦$» ♦> ♦♦♦

Vér folyik az oláh köz­
ségi választásokon

Bukaresti február 3. A liberális Viitorul azt 
írja, hogy Romániában sohasem - történt aitnyi 
visszaélés a községi választások körül, mint 
jelenleg. Hevert és bekötöző?. fejű emb.rck 
fényképeit hozza a lap. A Ctvoiüil két poli­
tikai gyilkosságról is beszámol. A liberali--r-.tr! 
három volt miniszter tagi a a régenstun/cs 
előtt megjelent és tiltakozott a választási at­
rocitások ellen, A Üurantul szerint váiav/tá -; 
harcok olyan mérték tick, mintha p-.-lgárlntboni 
előtt álina az ország.

Páratlan sikerrel mu­
tatkozott be Debrecen­
ben a Drezdai Vonós­

négyes

A fővárosi ellenzék Apponyi grófot 
akarja felvonultatni a fővárosi tör­

vényjavaslat ellen
Budapest, február A fővárosi türvéiivJuvas- 

i.it vitája clörelátliatóan megélénkül. A holnapi 
napon Szilágyi Lajos és Kállay I ibor eles be­
szédet mond a fővárosi törvényjavaslat ellen. 
A közeli napokban Friedrich István is felszólal. 
A fővárosi ellenzék köreiben ina érdekes moz­
galom indult meg. Pénteken tartja a főváros 
törvényhatósági bizottsága a közigazgatási bí­
róság állal elrendelt rendkívüli közgyűlését.

amely alkalommal a fővárosi törvényjavaslatot 
tárgyalják le. Lhbűl a közgyűlésből kifolyólag 
a főváros ellenzéke akciót indít, hogy Apponyi 
Albert grófot, akit néhány évvel ezelőtt a fő­
város díszpolgárává választottak meg. telszo- 
litják arra, hogy a főváros autonómiáját a Ja­
vaslattal szemben védje meg. Politikai kórok- 
heu érdeklődéssel várják ennek az akciónak a 
kifejlődéséi.

A Soli Deo Gloria diákszövetség vasár 
nap folytatta kongresszusi tanácskozásai!

.................. ,A a., ........ I Kíván len- mal. Ile!:iveaael. Hallgatósága szinte megbü-

Áz igazi kamaramuzsika levegője áradt s/ét 
hétfőn este a -Zcniskola dísztermében, ahol a 
Drezdai Vonósnégyes mutatkozott he a deb­
receni közönségnek. 1.: a hamisítatlan kama­
ramuzsika jót tett a Zeneiskola kaniarazene- 
rerménck, amely valósággal predesztinálva 
van az ilyen finom élvezetek befogadására és 
amely az idei hangversenyszezonban egészen 
ma esti hangversenyig valósággal száműzte 
ezt a műfajt szomjas falai közti! és jót lelt 
a nagy zenekari müvektől elkábult zeneél­
vezői füleknek, amelyek ugyancsak szomjaz­
tak már régóta erre a muzsikára.

A Drezdai Vonósnégyes tagjait várakozó 
kíváncsisággal fogadtuk, hiszen a Waldbauer 
Kerpely vonósnégyes jogos magyar büszke­
ség; nemkülönben a L ebne r-féle, ha kissé 
ktllsőségesebben csillogó játéka is; de alig 
csendült fel a Haydn Lerchenquartettiének 
Allegro tétele, máris visszafojtott iélekzettel 
adtuk át magunkat a legétheribb tisztaságú, 
ezilst-haugu muzsika gyönyörének. 'Valami 
egészen újat, egészen magasat kaptunk; a mü­
vet magát, kristály-üvegből kiszőve, a szemünk 
előtt szőtte ki hangszerének üvegfúvójából 
négy német muzsikus, a szemünk előtt lioiua- 
kozott ki a csodás, zengő, csillogó, áttetsző 
üvegpalota,

Nem volt ez üres csillogás! Ha Wald'caucrék 
visszafojtott hűvös kamaramuzsikája a ka- 
marastilus megtestesülése, úgy a drezdai vo- j 
nósnégyes kamaraegyüttese a zen e, minden 
stílustól, tehát a kamavazenestilustól magáié1 
is megtisztult zene megnyilatkozása. Fritz 
Sehne id er, a quartet elsőhegediise igazi 
virtuóz (Haydn Allegretto), de nem kevésbe 
súlyos egyéniség Aler Kropholler. a má­
sodik hegedűs és Hans Riphahn, az édes- 
szavu csellós, továbbá társa Gustav F r 1 t z- 
s c h c. Olyan pianissimókat" produkált ez az 
együttes, hogy a lélckzctiink elállt és olvan 
fortékat a kontrapunktikus felépítésű fináléban, 
hogy valósággal az orgona sípjait hallottuk a 
levegőben rezegni. Muzsikájuk felszabadulás, 
az élet lehellete árad minden taktusukból; 
semmi stlhiMivalóm, semmi végzetes aláren­
deltség a forma igájában: nagy-nagy szabad­
ság, jó, friss harsogás, zengés, élet és nagy 
letisztultsága a kultúra legtöbbjének; (ami 
szinte már nem is kultúra, hanem az ősi. naiv 
kulturálatlanság maga: Immaculata!)

Schubert d-nfoll vonósnégyesét játszották a 
műsor második számaként és a Der Toil und 
das Mädchen bűbájos melódiái a tavasz, a sze­
relem fuvallatát árasztották a hallgatóságra, 
amely valóságos extázisbán ünnepelte a vonós­
négyes művészeit. Szilnél után Csajkovszky 
Opusz 11. D-dur vonósnégyese következett, 
amelynek finom, tiszta ihlet-szülte Andante 
euntabilc tétele valóságos sóhaj, orosz, melan­
cholia, édesbus bánat hangulatát árasztotta.

A lelkes ünneplés, amely a miisor végéit 
szűnni nem akaró tüntetéssé emelkedett, arra 
indította a nagyszerű művész-kvartettet, hogy 
műsorát megtetézze; Haydn Szerenádját ját­
szották el ráadásképen s Így mindenképen 
méltó akkorddal zárult a debreceni publikum 
számára felejthetetlen est.

A Zenekedvelők Köréé az érdem, hogy ezt a 
rendkívüli élményt megszerezte a debreceni 
közönségnek; kár, hogy a farsang fáradalmai 
meglehetősen megritkitották az érdeklődést, 
sohasem fogiák ezt megbocsátani maguknak 
azok. akik erről az estéről elmaradtak.

r. A.

Délelőtt 10 órakor tír. Kovács .1. István teo 
lógta! professzor, nyugalmazott államtitkát 
tartott megragadó előadást Kicsoda nékem a 
Krisztus elmen.

Utálta Szilét; Frnó tanár tartott befejező elő­
adást, amelynek hasonlóan nagy sikere volt.

A konferencia zárógyülését Tölléssy Zoltán 
lelkész vezette .le s dr. fíargi’a Gyula orvos 
mondott hatásos zároszot.

Méltó befejezése volt a konferenciának a dél­
után 5 órakor tartott irodalmi és mlivészestély 
amelynek fénypontja Móricz Zsigmoml .elolva­
sása volt. A műveszestély dr. Bessenyei' Lajos 
ref. főgimnáziumi igazgató megnyitó beszédé­
vel kezdődött, amelyben a szónok ünnepelte 
Móricz Zsigmondot, a Nyilas Misi történeté­
nek nagyszerű ivóját, aki meleg szive el, szét c- 
Kttvl tele foglalkozik darabjában, a „Légy jó 
mii-dhalálig "-ban a kollégiumi élettel, a gyere­
kekkel épngy. mint a tanárokkal.

Móricz Zsigmond tartott ezután varázsos ha­
tású előadást diákéveiről, a kapcsokról, ame-
!\ ek eb-: okiihatatkini egybe a

mai, Del: iveiméi. Hallgatósága szinte megbü- 
v iltcn figyelte a remek, zamatos vs a Kollé­
gium Iram olvan nagy szeretettel tele előadást. 
Finn nóta benne a nagy Író. hogy a Kollégium­
hoz őt a hálás szeretet fűzi. Az itt szerzett 
tudás, tapasztalat volt az alapja annak, an.i 
aztán átsegítette az élet nehézségeid. Nincs is 
egy esztendő sem, hogy vissza ne jönne Deb­
recenbe, vissza ne röpülne az aiiyalvCjllcgium- 
|ioz. Szereti Debrecent, sokszor is dolgozik itt, 
ha igazán oda akarja magát adui munkájának. 
Az a nyelvek között a debreceni nv elv, ami a 
tokaji bor a borok között.

A közönség lelkes tapsokkal ünnepelte Mó­
ricz Zsigmondot.

Az előadás után Tímár Mária és Bodor Jo­
lán arattak nagy sikert miivészi hegedű-zon­
gora számukkal, Ditrói Ica, a Csokonai-szin- 
liáz művésznője pompás szavalattal. Ügyesen 
szavalt Oláh Imre joghallgató.

Dr. Széni petal Kim Béla remek záróbeszéd- 
hun köszönte meg Móricz Zsigmondiuk rész-
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-üteg fojtogatnak odabenn. Mert a hang egyre 
iojtogatóbban kiáltozott s most már ezt is ki­
vették;

- Jaj, megölnek! Megölnek.
' Utólag tisztáztuk, hogy Ditrói Ica nem olva- 
,ott még soha Wallace-regéuyeket, magától 
.dúlta hát ki mindazt, ami ezután következett, 

vmilmr átvette a mentési munkálatok vezetését. 
Kiderült, hogy a művésznő és a járókelő kulcsa 
nem illett a kapuba. Hiába csöngettek, a ház­
mester nem jelentkezett. Végre aztán előkerült 
a rendőr, akitől egyenesen azt kérdezte a 
naiv a:
- Nincs álkulcsa? Ki kellene nyitni valahogy 

a kaput és segítséget vinni.
A biztos urnák nem volt álkulcsa, volt azon. 

'Kill jó, kemény ökle, amivel szorgosait dóriim- 
„ölni kezdett a kapun, mert a segélykiáltás 
; gyve elhalóbban érkezeit a fülükhöz. Végül az­
urn megjelent a nagy dörömkölésre, csengetésre 
a kapuban egy vacogó fogú asszony, aki elsö- 

j sorban mentegetőzni kezdett, hogy épen csak 
most hallotta meg a nagy csöngetést. Ditrói 
Ica azonnal leintette:

F.z most nem fontos, hagyjuk a mentege­
tőzést. Inkább siessenek be, mentsék meg az, 
a szegény embert.

— Csakugyan, — mondja a házmesterig, - 
én is hallottam valami kiabálást. Jézusom úr­
istenem, ml lehet az? Gyilkolnak itt valakit?

— Gyerünk, gyerünk, — tuszkolta befele 
Ditrói Ica a házmesternél, meg a rendőrt, meg 
azt a járókelőt, akit odavetett a sorsa, ft maga 
künn várt az uccán s egy arramenő férfit meg­
kért, sietne be a Hungáriába, hozna onnan egy 
orvost. Vagy ha ott nincs, akkor hozzon a 
49. szánt alól, — oda is adta a kulcsát, ott 
lakik éppen dr. Gottlieb. A megmentcudőnek 
biztosan orvosra lesz szüksége.

Belül a házban ezalatt folyt a kutatás. Vé- 
gül is megállapították, hogy a pincéből jön a 
hang. Amíg előkerült a pince-kulcs, Ditrói ki 
egv re kiabált le a pincebeli szerencsétlennek:

Bátorság! Tartsa magát, mindjárt mennek 
he a rendőrök. Mindjárt megmentik.

A pincében aztán a rendőr, a liúzmcstcrné 
meg is találtak egy embert. De csak egyetlen­
egy et. Az, aki b.intolto. gyilkolta, nem volt 
sehol. Kikérdezték s erre egy zavaros mesét 
mondott el, hogy öt idecsalta valaki, aki az­
tán azt mondta, hogy itt megfojtják. Iáért 
kiáltozott segítségért. Az, orvos, aki a Mim 
Ica gondoskodására előkerült, mgcállapitotu. 
hogv i pinccbcli ember nem részeg, hanem 
mindé: v: lósziniiscg szerint idegbeteg ember. 
A rendőr előhívta a mentőket s az ember, akii 
Ditrói Ica mentett ki a pincéből, kikerült M 
ivi'gkihiikára, ahol ma is ápolják.

1>. a Ditrói Ica hőstettének hiteles története. 
A nehéz helyzetben pompásan feltalálta niágai- 
megállotta a helyét, úgy, mint bizonyosan igcii 
kevés naiva. Ha magándetektívre, életmentőre 
lenne szükség, tesséfe egész nyugodtan hozzá­

fordulni.

uccán át juthatr 
rendelkezéseinek
jen való kijátszi 
számítás alá’nem 
B. M. sz. rendeli 
10. t.-c. 5. S-ánal
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Ditrói Ica életmentési akció élén, amely
egy sikoly miatt indult egy zivataros

éjszakán
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A bátorság fcrii-erciiy. Mindenesetre szép.
1 . .110! is megvan, de nem feltétlenül sziik- 

1 ijuisként változik, hogy kitől követeli 
meg ;<z emhir. Bátornak kell lennie például az 
ujság'rónönck, akit annyifelé vet cl sorsa s a 
• zerkesztö parancsa, mint nagyon kevés más- 
ioglalkozásu férfit sem. Pár esztendő előtt az 
amerikai Mearst konszern egyik u.iságirónőjc 
iárt Ilebrecenbcn. Amikor elutazott, visszament 
Récsbe. ahol mint a konszern középeurópai tu­
dósi tója működött, ßs bárom hónap múlva 
Ausztráliából kaptam tőle a levelezőlapot. Oda 
rendelték ki. Az ilyen nőnek persze kell a bá­
torság. kell. hogy minden helyzetben feltalálja 
magát: ha nem lenne ilyen, nem is lehetne új­
ságíróin'). Ellenben ki követelné meg a feltétlen 
bátorságot, a higgadt önuralmat egy Halvánál, 
akit a színpadon is úgy szeretünk látni, mint 
bakfist. aki csak úgy a pillanatnyi hangulatai 
után hajladozik ide-oda abban a ragyogó szín­
padi világban? Annál szebb és dicséretesebb, 
uogy a napokban a Csokonui-sziiiház naiváia: 
Ditrói Ica próbáját szolgáltatta a bátorságnak, 
a találékonysAm*«

Késő este, előadás után történt, hogy Ditrói 
Ica egyedül ballagott hazafelé a színházból. No 
hiszen, mehetett is egyedül, nem volt szó ar­
ról, hogy valami rettentő veszedelem fenyegeti. 
A Bereite .1 óz séf utón lakik, a 49. számú ház­
ban. amelyik a belváros kellő közepén van, 
nagyon forgalmas helyen, épen csakhogy akkor 
este nem volt semmi forgalom, mert esett az 
cső. Amint lépked a 17-cs ház előtt, egyszerre 
csak megdöbhentcn áll meg. Valahonnan a ház­
ból, segélykiállások ütötték meg a fiilét. Valaki 
keservesen, ijedten, rémülettel teli hangon kia­
bált:

Segítség 1 Seegíitséég1
A naiva nemsokáig habozott, amikor harmad­

szor i< megütötte fülét a segélykiáltás, sürgő­
vé : továbbítani kezdte:

Rendőr! Rendőr! Sietve! Itt valakit gyil­
kolnak!

Közben aztán mégis előkerült egy jírókelö 
Ditrói Ica haditanácsot tartott vele s azt in­
dítványozta, próbálják kinyitni a kaput a kapu- 
kulcsukkal. Hátha véletlenül sikerül behatolni a 
házba és segítséget vinni annak, akit valósit-

A közlekedés rendszabályozasa 
A Füvészkert uccán

Ságy rendőrfőtanácsos a következő rendek 

tét adta ki:
Az uccai közlekedési rend fentai tása c 

könnyebb lebonyolítása, valamint az életbizton 
ság szempontjából, úgyszintén Debrecen sz ,
kir. város polgármesterének 36.305 1929. mus. 
számú javaslatára a 250.000 1929. B. M.5 ^ 
rendelet 28. §-a alapján Debrecen sz. kir. val0^ j 
területén húzódó Füvészkert ucca 14. szam 
ház sarkától a Bethlen ucca felé eső szaka, 
az eddigi gyakorlatban volt két iiányu )arn\ 
forgalmat megszüntetem és helyette az egyi ^ 
nyu jármű közlekedést léptetem életbe. mic 
a következőket rendelem.

Balajthy Józ 
Herczeg Kálmí 
tották azért, m 
mával többek 1 
kelték. A vádh 
lasztások sorát 
tóknak a piros 
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A Csi 
halál

A vizsj
Hétfőn délb 

Csapé uccai vi 
Patay ucca ke

1. A Füvészkert uccába a Bethlen ucca (elő!
1, r uvebzttci l uvvauu « ------- .

behajtás minden jármű részéről tilos. 2. ^ ^
hajtás csak a Hüvelyes uccán át. vagy a

1 robogó vi 
44 évee 1<

najias csatc a nuvciyco uwu........  - .
renc József ut irányából a Kossuth szó 
előtti tér felől eszközölhető. „ ^

3. A Mester ucca és környéke felöl J°v0 
a Gönczi, vagy Rothevmere uccába tore 
jármüvek a Hüvelyes uccán át juthatna 
deltetési helyükre. 4. A Mester ucca es kor > 
kéről jövő és a Füvészkert uccába töie yo 
müvek csak a Hüvelyes ucca, Bethlen uCC ^ 
a Hatvan uccán át juthatnak rende tetcs 
lyükre. 5. A Füvészkert uccának B*thle" u. 
felé eső szakaszán lakó gazdálkodók » >' 
tulafdonoeok ftrm (Iveikkel *
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„ÉTOILE NOIRE“ és IDYL“
púder krém, parfém, kölnivíz. A legtökéletesebb kozmetikai készítmények — 
Tegyen még ma egy kísérletet : nagyon meg ksz velünk elégedve.

GÉLLÉ FRÉRES
PARIS, 6. Avenue de VOpeag

uccán át juthatnak portájukra. Ezen rendelet 
rendelkezéseinek megszegése, vagy bármi mó­
don való kijátszása, amennyiben súlyosabb be­
számítás alá*nem esik, kihágás s a 250.000,1929. 
B. M. sz. rendelet 119. §-a alapján az 1928. évi 
10. t.-c. 5. S-ának figyelembe vételével 200 pen­

gőig terjedhető pénzbüntetéssel, behajthatat­
lanság esetén 10 napig terjedhető elzárással 
büntetendő. A kihágások feletti bíráskodás a 
m. kir. állami rendőrség hatáskörébe tartozik. 
Ezen rendelet előzetes közzététel után 1930. évi 
február hó 15. napján lép hatályba.

»V«

Tizenhárom százalék osztalékot fizet 
az idén a Nemzeti Bank

lludapest, február 3. A Nemzeti Bank Popo- 
vics Sándor elnöklésével ma tartotta közgyű­
léséi, amelyen Kég! János dr. köszönetét mon­
dott a bank elnökének, vezérigazgatójának és 
tisztikarának. Popovics Sándor elnök hatigsu- 
'yozta, hogy a jegybank kamatlábpolitikáia a 
rendelkezésre álló eszközöket mindig a szük­
ség mértékéhez alkalmazza és mihelyt a vi­
szonyok megengedik, késedelem nélkül leszál­

lítja. A közgyűlés ezután tudomásul vette és 
jóváhagyta a zárszámadásokat, megadta a fel- 
menlvúnyt és elfogadta az. üzletév nyereség 
felosztására vonatkozó javaslatot, amely sze­
rint a részvényesek számára 13 százalék osz­
talékot fizetnek. A bank 6-ik számú részvény- 
szelvényeinek beszolgáltatása ellenében feb­
ruár 4-én kezdik meg az összes fiökintézctek- 
nél az osztalék kifizetését.

Életfogytig tartó fegyházra ítéltek egy 
fórjgyilkos asszonyt

„APa részeg, hozd be a fejszéi“ — mondta
kilencéves fiának

Zalaegerszeg, február 3. A törvényszék 
ma tárgyalta Szabó Józsefné harmincnyblcéves 
nemessándorházai asszony gyilkossági bünpe- 
rét. Az ügyészség gyilkosság büntette miatt 
adott ki vádiratot ellene, mert 1929 november 
6-án

fejszével agyonütötte férjét.

Szabóné beismerte tettét, de azzal védekezett, 
hogy nem tudott összeférni férjével, aki 

könnyelmű ember volt és pokollá tette 
életét.

A tanúvallomások során kiderült, hogy Sza­
bóné gyűlölte férjét és többeknek panaszko­
dott, hogy nem bírja az életet férjével, akit el 
is akart tenni láb alól.

Kihallgatták Szabónénak még leánykorából 
származó kilencéves törvénytelen kisfiát, Gál 
Ferencet, aki elmondotta, hogy november 6-án 
reggel, amikor az iskolából hazajött,

a gyilkos asszony
édesanyja panaszkodott neki, hogy apja 
részegen tért haza és ö ezt nem bírja to­
vább. Azt mondotta a gyermeknek, hogy 
ha apja ma megint részegen jön haza, S 
fel fogja lökni, a gyermek pedig hozza he 

a fejszét.

A tanúvallomások után az ügyész vádbeszé­
dében a legsúlyosabb büntetést kérte az asz- 
szonyra. A törvényszék Szabónét bűnösnek 
mondotta ki gyilkosság bűntettében és ezért 
életfogytiglani fegyházbüntetésre és tizeszten- 
dei hivatalvesztésre ítélte. Megállapította a 
törvényszék, hogy a gyilkosságot

Szabóné a legnagyobb brutalitással haj­
totta végre, mert a fejszecsapásokkal va­

lósággal szétlapitotta férje fejét.

Az ügyész, a vádlott és védője fölebbezést 
jelentett be.

Horváth Ferenc HÉV főintéző egyébként 
hétfőn felkereste Tömő László özvegyét és 
kérdéseket intézett hozzá arra vonatkozóan, 
vájjon szerencsétlenül járt férjének az utóbbi 
napokban tanúsított magaviseletéből nein-e le­

hetett arra következtetni, hogy öngyilkossági 
gondolatokat forgat a fejében. E pillanatokban 
levelet kézbesített a postás Tömőné részére ée 
a levél teljes világosságot derített a tragikus 
eset hátterére:

,.Kedves jó Feleségem! Bocsáss meg 
nekem, hogy ilyen mostohán elváltam tő­
letek, de nem tudtam könnyelműségemet 
tovább átélni. Kérem a jó Istent, hogy 
titeket tartson meg a nehéz küzdelmekhez, 
adjon erőt, kitartást annak elviseléséhez 
Isten áldjon benneteket, volt szerető fér 
jed: Laci.”

A levélen nem volt dátum, de a postabélyeg 
keltéből megállapítható, hogy a levelet az ön­
gyilkos lakatosmestev hétfőn reggel dobta a 
postaszekrénybe.

>*« K*«

Hadbíróság a magyar Himnusz miatt
Balajthy József biharpüspökl lelkészt és 

Herczeg Kálmán tanítót hadbíróság elé állí­
tották azért, mert egy kulturösszejövetel alkal­
mával többek között a magyar Himnuszt éne­
kelték. A vádlottak azzal érveltek, hogy a vá­
lasztások során megengedték a magyar válasz­
tóknak a piros-fehér-zöld szin viseletét, sőt 
nemcsak a Himnusz éneklését, hanem még a 
Kossuth nótát is. Miért képezzen hát most bűnt

az, ha egy kulturösszejovetelen ők is énekelték 
a Himnuszt. A vádlottak védője, Nyisztor az­
zal érvelt, hogy nincs értelme Romániában ma­
gyar mártírokat csinálni. ítélethozatal előtt a 
hadbíróság elnöke még megkérdezte, meg 
volt-e engedve a magyar uralom alatt a román 
himnusz éneklése s miután azt a választ kapta, 
hogy igen, a hadbíróság három szavazattal 
kettő ellenében a vádlottakat felmentette.

A Csapó uccai villamos hétfőn délben 
halálra gázolt egy debreceni lakatos­

mestert
A vizsgálat során megállapítást nyert, hogy 

öngyilkosság történt
Hétfőn délben borzalmas elgázolás történt ai 

Csapó uccai villamos vonalon. A Kassu ut és a 
atay ucca kereszteződésénél

a r°bogó villamos elé került Tömő László 
44 éves lakatosmester, akit halálra zúz­

tak a villamos kerekei.

^gázolásnak több szemtanúja volt és per- 
j* hatalmas tömeg verődött össze a vil­
lamos körül, amelynek utasai leugrálva a ko- 
r lro^’ Hadtan szemlélték az elgázolt férfi vé- 
!?s holttestét. Értesítették a rendőrséget,
^°ttnan dr. Kubinyi Béla rendőrfogalmazó 

Cnt a helyszíni vizsgálat megtartására. A vizs­
gálat során megállapítást nyert, hogy

^gyilkosság történt. A férfi futólépésben 
a Patay utcáról — ezt a szemtanuk 

* — * robogó villojno. kerekei
"lé vetett« megát.

Az elgázolás pillanatában velötrázó sikoltás 
hallatszott és a kerekek által összetört test 
csontjainak ropogása. A férfi lábait és fejét 
összeroncsolták a kerekek és a sérülések olyan 
súlyosak voltak, hogy azonnali halált okoztak.

A kihallgatott tanuk elmondták, hogy a vil­
lamos vezetője azonnal lefékezte a kocsit, mi­
helyt meglátta a feléje rohanó embert, de nem 
volt elég idő már arra, hogy megakadályozza 
az elgázolást.

A férfi úgyszólván a kerekek alá futott. 
Vigyázatlanság nem terheli a vezetőt, mert az 
uccakcresztezodésnél lassított is és figyelmez­
tető csengetést adott. A kihallgatások során és 
a holttest ruhájának zsebében talált iratokból 
megállapították, hogy az öngyilkos férfi Tömő 
László 44 éves debreceni lakatosmester. A 
vizsgálat tovább folyik annak megállapitására. 
hogy miért követte el az öngyilkosságot.

Rutjepov tábornok titokzatos eltűnése miatt 
a párisi emigráns oroszok meg akarják tá­

madni a szovjet-nagykövetséget
l'dris, február 3. 

A párisi orosz emigránsok Miller tábornok 
vezetésével bizottságot alakítottak, felhívást in­
téztek az emigránsokhoz és kérték, hogy 

önkéntes adakozással mozdítsák elő a ku­
tatást Kutjepov tábornok ügyében.

A bizottságot az emigránsok valamennyi ár­
nyalata támogatja munkájában.

Az egyik párisi orosz lap azt Írja, hogy Cse- 
kin, a berlini titkos szovjet rendőrség egyik 
vezető tagja, január 24-én váratlanul Parisba 
utazott.

Barátnőié már egy hónappal előbb Parisba 
ment.

A lap ezt az utazást összefüggésbe ltozza a 
tábornok eltűnésével és annak a gyanújának 
ad kifejezést, hogy

Csekin barátnőié volt az, aki a tábornokot 
a kérdéses vasárnapon útidban megállította 

és arra a közeli uccaszcgletre csalta, ahol a 
bolsevista ügynökök két autóval lesbenálltak.

A rendőrség a legerélycsebben nyomoz s a 
kutatásokat a főváros közvetlen környezetére

is kiterjesztették. 80 eddigi nyom közül 77 
tévesnek bizonyult.

l'dris, február 3. Dovgalevszkij párisi sznv- 
jetkövet hivatalosan közölte a francia kor­
mánnyal, hogy jó forrásból származó értesülés 
szerint Kutjepov tábornok hívet külön oszta­
got szerveznek azzal a céllal, hogy megtá­
madják a szovjet nagykövetséget.

Nizza, február 3. A francia rivierai orosz 
kolónia ülést tartott Kutjepov tábornok eltűnése 
ügyében. A száműzött oroszok a legnagyobb 
elkeseredéssel tárgyalják azt a gaztettet, 
amelynek Kutjepov tábornok esett áldozatul. Az 
Havas-iroda fenntartással közli, hogy az Iz- 
vcsztita amsterdami tudósítója jobboldali kö­
rökből arról értesül, hogy Kutjepov tábornok 
egészen az utolsó időkig kétségbeesett harcot 
folytatott a fehér gárdisták egy csoportjával, 
amely meg akarta őt fosztani állásától és a 
saját jelöltjét akarta helyébe ültetni. A szov- 
jctujság szerint a harc most azzal fejeződött 
be, hogy Kutjepov tábornok — természetesen 
nagyobb pénzösszeggel a zsebében Délameri- 
kába hajózott.

Egy apa randevuhelyen találta meg 
harmadik gimnazista leányát

Egy falusi kisleány kalandja Bucurestiben — 
Nevelőintézetből kéteshirü helyre esallák a 

tapasztalatlan leányt
az első vonattal hazautazott falujába. Most a 
bukaresti jótékony egyesületek vezetői tudo-

Bukarest, február 3. Megrendítő tragédiá­
ról szerzett tudomást a bukaresti közvéle­
mény, amelynek áldozata egy fiatalkorú isko- 
láslány, aki egy kolozsmegyei faluból került 
a fővárosba; odaadták iskolába a szillel.

P. Cornelia 17 éves ragyogó szépségű 
fiatal leány egyik előkelő bukaresti ne­
velőintézetben és leánynevelő Iskolában 

volt, ahol a III. osztályt látogatta.

Karácsony előtt Erdélyben élő apjához leve­
let küldött, amelyben élelmiszereket és rtiha- 
nemüeket kért az ünnepre. Az apa, egy jó­
módú gazdálkodó elhatározta, hogy kará­
csonyra meglátogatja a lányát Bukarestben és 
meg is érkezett az ünnep második napján, je­
lentkezett az iskola vezetőségénél, hogy leá­
nyával beszélhessen. Nagy megdöbbenésére 
azonban az iskola igazgatónője közölte a meg­
rémült apával, hogy leánya néhány nap előtt 
eltávozott az iskolából azzal, hogy hazautazik 
szüleihez. A kétségbeesett apa elájult a hir 
hallatára, majd indiszkrétebb iskolásleányoktól 
megtudta, hogy leánya Bukarest egy ..bizo­
nyos“ uccujának egy „bizonyos“ házában tar­
tózkodik.

Az apa nyomban odament - fogalma sem 
lévén az egyszerű parasztembernek, hogy 
hova visz titia — és

.kopogtatott a bukaresti előkelő és beteges 
hajlamú társadalom gurmandjalnak ked­
venc találkozóhelyén; egy Ismert kétes- 

lilrii háznál.

Mikor belépett, a ragyogó pompát és díszes 
berendezést látta maga előtt és a ház főnök- 
nőjének előadta jövetele célját: hogy gyerme­
ket keresi. Az apa azt hitte, hogy egy isko­
lába tévedt, mert igen sok lányt látott maga 
mellett elsurranni, csak az tűnt fel neki, hogy 
a leányok szokatlanul elegáns öltözékben jár­
kálnak. A találkahely fönöknöje nyomban fel­
találta magát és közölte, hogy lánya nincs ott.

Vz apa közben meglátta leányát, aki azon­
ban elfordult tőle és továbbsietett,

A szerencsétlen ember kiszédült az ajtón és

mást szereztek az esetről és a belügyminisz­
ternél interveniáltak, hogy világosságot de­
rítsenek az ügyre és kiszabadítsák a tapaszta­
latlan falusi leányt a kerítő karmaiból.

Kommunista tüntetések 
Romániában

Lenin halálának évfordulóján Klsenevbcn és 
Baltiban a kommunisták és a katonaság között 
összeütközésre került a sor, sőt az utóbbi he­
ben a nagyszámú kivezényelt katonaság sor- 
tiizet kelleit, hogy leadjon. Magában Bukarest­
ben nem sikerült a kommunista tüntetés, pedig 
címek volt legmerészebb célja, t. i. a vacarestii 
fogház megtámadása és az ott lévő kommu­
nista foglyok kiszabadítása. A hatóságok azon­
ban már jó előre értesültek a kommunisták 
tervéről és ennek megfelelően minden ellenin­
tézkedést megtettek.

A cscrnovitzi kommunista perrel kapcsolat­
ban a kommunista vádlottak védő ügyvédjét, 
Patrascanut a nacionalista román diákok fél- 
holtra verték. Az ügyvéd állapota válságos.

®(t*®*!*®*«*®4*®*** ®.j*®*j*®4(®*{*®*j*

Kanadában a magyarok második 
helyet foglalnak el

A Kanadai Statisztikai Hivatal egy érdekes 
kimutatást tett közzé a származás, születés, 
nemzetiség és nyelv tekintetében s egyben ki­
mutatja azt is, hogy Kanadából egy milliót 
meghaladó ember jár át és lakik Amerikában. 
A kimutatás azt is közli, hogy a kanadaiak kö­
zött számszerűit legtöbben vannak izlandiak. 
második helyen a magyarok következnek, har­
madik helyen a norvégek, azután a németek, 
lengyelek, amerikaiak, oroszok, románok és 
osztrákok. A magyarok számának emelkedését 
az utolsó tiz cv alatt az u körülmény okozta, 
hogy a megszállt területekről, de különösen 
Romániából és a Felvidékről sokan vándorol­
tak ki Kanadába.
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Felhívás az iparosokhoz!
Köztudomású dolog ugyan, hogy a seged 

inunkábalépésétől számított 14 napon belül, a 
munkaadók segédeik munkakönyvét az ipar­
testületnél bejelenteni kötelesek, azonban a 
kereskedelemügyi minisztériumnak egy kon­
krét esetből kifolyólag hozott határozata alap­
ián ismételten felkéri az Ipartestillet taglalt, 
hogy alkalmazottaik munkakönyvét szívesked­
jenek soronklvül átnézni és az esetleges hiá­
nyokat pótolni, mert a rendelet értelmében a 
jövőben - késői bejelentés esetén kihágást 
eljárást megindítani köteles lesz.

A munkakönyvek minden hétköznap délelőtt 
1 óráig jelenthetők be.

Ipartestük!.

Délamerikában cigányoknak 
tartották a magyarokat

A Délumerikui Magyarság Írja: Délamerika 
különböző helyein az a téves hit volt elter­
jedve, hogy a magyarok tulajdonképpen „Euro­
pa cigányai". Mint már a Magyar Amerikai 
Híradó jelentette, a Délamerikai Magyarság 
akciót fejtett ki ennek a hintek meghazudto- 
lása érdekében s Így ezzel az ártérrel kapcso­
latban az összes délamerikai spanyol lapok 
foglalkoznak a magyarsággal s mindenik elis­
meréssel és tisztelettel emlékezik meg az. év­
ezredes múlttal rendelkező magyar nemzetről.
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Veszedelmes betörőt fogott az elmúlt 
éjszaka a kerékpáros rendőrjárőr

Három betörés egy éjszaka
Vasárnapról hétfőre virradóra^ a Hatvan 

Utcán haladó kerékpáros rendőrjáror, amely­
nek tagjai voltak Magos Zsigmond és Haasz 
Ferenc rendőrök, észrevették, hogy Öhlbaum 
Zsigmond Hatvan ucca 31. szám alatt levő 
korcsmájának ajtaját feszegeti egy férfi. Óva­
tosan a közelébe hatoltak és kerékpárjaikról 
leugorva elindultak a férfi felé, de az észre 
vette a közeledő rendőröket és gyors futással 
menekült. A két rendőr kerékpárra kapott és 
utána indult. A Máté uccán sikerült is elfogni 
a férfit, aki elmondta, hogy Lichtblau András­
nak hívják, állásnélküli pincér és egy társával

szombaton érkezett Debrecenbe azzal, hogy itk 
betöréseket követnek el, ha nem sikerül rende 
állást kapni. Elhelyezkedni nem tudtak és igy 
megkezdték a betörést. Az első éjszaka betör­
tek vitéz Nagy József Bethlen ucca 70. szám 
alatt levő üzletébe, de nem tudtak elvinni sem- I 
mit. mert megzavarták őket munkájukban és 
elmenekültek. Tompa Károly füszerüzletébe 
már sikeresen törtek be. elvittek 22 pengő 
készpénzt és nagyobb mennyiségű élelmiszert.

A tolvajok ügyében a kutatás még folyik és 
remény van reá, hogy rövidesen kézre kerül 
Lichtblaunak elmenekült társa is.

Újdonságok a hangíílmről

A Debreceni Iparos .Dalegylet 
hangversenye

Vasárnap este a Városi Zeneiskola díszter­
mében rendezett és szépen sikerült hangverse­
nyen nagyszámú hallgatóság előtt mutatta be a 
Debreceni Iparos Dalegylet a legutóbbi évben 
erősen fejlődött tudását.

A hallgatóság soraiban ott láttuk Sesztina 
Jenő felsőházi tagot, a kereskedelmi és ipar­
kamara elnökét, ki a dalegyletnek diszelnöke, 
dr. Radó Rezső kamarai főtitkárt, Zelinger 
Ede kamarai alclnököt, Varjassy Imre ipartes­
tületi elnököt, Biczó Gyulát, az iparoskor el­
nökét és városi, valamint ipari és kereskedő 
közéletünk számos tagját.

A hangversenyt Erkel nemesen, áhítattal 
előadott „Himnusza” nyitotta meg, ezután uj 
jeligéjét mutatta be a dalegylet. Ezután Che­
rubini üdvözletével és Pogatschniggnak „Dal 
a dalról” című müvével aratott sikert a dalárda.

A hangverseny gazdag műsorán egymást ko 
vették a sikeresen előadott számok, különösen 
nagy tetszést aratott Hegarnak „A halott had­
sereg” című müve, amelyet ez alkalommal elő­
ször adott elő az Iparos Dalárda,

Meleg érzéssel adta elő az énekkar Hofváth 
Ákos: „Álmodtam szépet” müdalát és Palm- 
green Bölcsődalát,

Bodnár: „Megöltek egy kocsist" elmü balla­
dáját a szűnni nem akaró tapsviharra meg kel­
lett ismételnie a dalárdának. Ebben a számban 
különösen jól érvényesült idősebb Bodnár La­
jos melegen zengő baritonja.

A hangverseny befejezéséül a Magyar Hi­
szekegy zsolozsmaszerü hangjai csendültek fel 
dalárda tagjainak ajkain.

A nagyszámú közönség élvezetes, szép esté­
nek kedves emlékeivel hagyta el a zenede dísz­
termét.

A vasárnap esti hangverseny egyaránt be­
csületére válik úgy Bodnár Lajos karmester 
lelkes tanító és vezető munkájának, mint a dal­
egyleti tagok szorgalmának és énektudásának.

Az énekkar minden tagja rászolgált a dicsé­
retre és elismerésre, egyenesen lenyűgözte 
azonban a hallgatóságot az énekkar kitűnő 
basszistájának, Pompola Ferencnek orgona- 
szerücn búgó, hatalmas orgánuma.

Hálás elismerés illeti a dalegylet ügybuzgó 
vezetőségét, különösen Bessenyei Gyula elnök 
nemes ambícióktól fűtött fáradhatatlan agilitá 
sát.

- A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 
tijahb riportlelvételel Ismét láthatók a „Priczi 
kalapszalon kirakataiban.

— Az állíitforgalmi szavatosság 
az 1923. t.-c. rendszeres magyarázata 
a joggyakorlattal — megjelent második 
bővített kiadásban. Dr, flaar és dr. Pó­
lyák szerkesztésében. Ára 3 Pengő. 
Kapható Hegedűs és Sándor R. T. 
könyvkereskedésében.

Adóit Lilit/, az ismert néniül filmszerző cs 
Pirandello munkatársa löhli íilinkézirat inegirá- 
VHÚ1, a Western Electric berlini képviselőié­
nek adott iIItervjújában a hangosfilmre! a kö­
vetkezőképpen nyilatkozott:

„Minden haladás organikusan, tehát belső 
szükségességből megy végű.. A liangfilm felta­
lálása háborút követő időben, az összes ér­
tékek átértékelésének időszakában, nem vélet­
lenül, hanem szükségképpen lépett az emberi­
ség számára a gyakorlati megoldást kívánó 
jelenségek előterébe, az utolsó évtizedben, 
mert az emberi szellemnek szüksége van rá. 
mini alkotó erőinek kifejezésére és eszközére.

Kétségtelen, hogy a mai élet tartalma szem­
lélet, tempó, az érzelmek változatossága te­
kintetében a világháború folytán jelentősen 
változott és gazdagodott. A művészetnek, 
amelynek mindig is az volt a hivatása, hogy 
tükrözze korának szellemét, hogy annak tartal­
mát látható vagy magasabbrendii formába sű­
rítse, uj és bőségesebb eszközökre volt szük­
sége, hogy ezt a mai élettartalmat kifejezze és 
a ma ritmusának megfelelően alakítsa.

Ezeket a fokozott eszközöket, a kifejezés 
lehetőségének ezt a hatalmas, még korlátlan­

nak látszó terjeszkedését a világ művészeinek, 
a muzsikusnak, a költőnek, építészinek, az op­
tika és akusztika terén alkotónak a hangfilm 
nyújtja, a legkezdetlegesebb tnula.itatástól a 
szellemileg legmagasabbrendü alkotásig.

A hangfilm ezen utján a közeli jövő művé­
szének klaviatúrája, nyelvezete, palettája, 
alakítandó tárgya lesz.”

A Paramount külföldi osztályának vezetője, 
Sidney R. Kent, jelenlegi londoni tartózkodása 
alkalmával kijelentette, hogy a ncwyorki és 
hollywoodi filmateliék laboratóriv.maiban az 
utóbbi időben a többnyelvű hangfilm teteit 
mutatkozó haladás egyenesen csodálatos.

Kent ur beszámolója szerint Hollywoodhatt 
most már annyira vannak, hofty ténylegeseit 
minden filmsztárt tetszésszerinti nyelvű hang- 
filmben beszélhetnek. Az igy tökéletesített 
technika segítségével most már lehetségessé 
válik, hogy Harold Lloyd, Chaplin vagy a 
többi sztárok valamelyike egy egész sereg or­
szágban ezeknek az országoknak a nyelvén 
beszélhet anélkül, hogy a hallgató rájöhetne, 

I hogy ezt valamiféle technikai segédeszközök 
I tették lehetővé-
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Az. ni üzlet az amatőrök nagy táborának ér­
dekeit hivatott és fogja is szolgálni és pedig 

legmegfelelőbb, elsőrangú anyagokkal és to. 
ke le tes munkával. Licner Ih'ia megszerezte a ii. 
síiiiitnli egyetltintsiuisra a világhírű londoni 
Hinni - ver tiszántúli egycdárusitcisdl és ezzel 
olyan anyagokat bocsát a debreceni amatőrök 
rendelkezésére, mellyel minden körülmények 
között a legszebb ich ételekül eszközölhetik. 
Nem kevesebb, mint 2U féle lemezt és filmet 
gyári az llnini, világos ivh.it. hogy mindenki, 
minden eshetőségre meglelek", nyersanyagot 
kaphat, az amatőrök előtt ez különösen becseo 
vert nem elég az. hogy csak íotografúljanak, 
azonban szép negatívokat és szép képeket is 
alkossanak.

Licitet Béla mint célt tűzte ki ®maga elé, 
hogy az amatőrök szépérzékét nemcsak a tö­
kéletes anyagokkal, de u suliit laboratóriuma- 
tuti; kiváló produktumaival is teil esszé, ápolja. 
Ha eddig az amatőrök bizonytalanságban vol­
tak és a véletlenre bízták, hogy felvételük mi­
kor sikerül jól. a jövőben most már ettől nem 
ke’ll tartamok, mert hiszen a világhírű /Ilont 
lemezre és filmre minden csak jó lehet és lm 
x.z amatőrök, akiknek nincsen teljes jártassá­
guk még a képek kidolgozásában, Licner la- 
bwatóviumában készíttetik cl a képeket, a leg­
tökéletesebb munkát kapják s olyan képeket, 
mélyek nyugodtan bekerülhetnek a legszebb 
emlékeket tartalmazó albumokba is.

Különítsen a komoly amatőrök fogadják nagy 
«örömmel Licncr Béla uj vállalkozását, mert 
Eiszeit eddig a tökéletes munka kedvéért kény­
telenek voltak budapesti fotószaküzletekliez 
fordulni, ahol bizony meglehetősen drágán kel­
lett a szép képeket megfizetni, l.iener eh - 
retain laboratóriumában lóval olcsóbb áron én 
olyan tökéletes munkát úri készíteni, mim u 
legelső budapesti üzemek.

Nyilvánvaló az is, hogy a szép kének Idegi- 
.ziiti része a keret. E tekintethet, is Licner Béla 
modern képkeret gyáriraktára bármely hasunk 
fővárosi üzemmel felveszi a versenyt. Nemes 
Ízléssel, nagy körültekintéssel és még nagyobb 
áldozatkészséggel olyan anyagot válogatni 
össze, hogy képkeret raktárából a lcgíűnwbb 
és legkényesebb ízlésű közönség is teljeseit ),: 
tudja elégíteni igényeit. A szépségé'.el csak ol­
csóságuk versenyezhet.

Licner Béla uj üzlete bizonyára csakhamar 
közkedvelt találkozó helye lesz Debrecen ama­
tőrjeinek és a művészi képeket szerető közön­
ségnek. , . .

De - bár az uj Üzlet feleit, amelyet első­
rangú szakemberek vezetnek -- a felügyeletet 
maga l.iener Béla teljesíti, ő maga tovább fej­
leszti Csapó ucca 1. szám alatt lévő művészi 
műtermét, ahol a nap minden szakában felta­

lálható.

Görbe tükör

-.z-s-r-s-s-:—:—s-s—s-s-s—:-s—

Liener Bélé, a kiváló fényképész a Piac uccán 
igen szép fotoszakiizletet és laboratóriumot ren­

dezett be
Egyedüli képviselője lett az angol Ilford foto 

ciyárnak és nagyszerű képkeret raktárt
* létesített

Debrecen város ipari és kereskedelmi élete 
fővárosi nívójú nagyon szép üzlettel gazda­

godott. A Ferenc József ut .44. szám alatt a 
Hegedűs és Sándor házban, tehát a városi 
nylizsgö élet legszebb helyén nyílt meg teg­

nap l.iener Béla íényképészmester foto szak- 
üzlete, amatőrlaboratóriuma és modern képke­
retek gyári raktára, amely színes szép vilá­
gító reklámjaival általános feltűnést keltett és 
máris igen nagy érdeklődést váltott ki.

►*« »*«

Az OM1KF. szombati teaestéi/ közönségének egy része.

Ab ifjú monologizál: ,
— Most már elhiszem, hogy a kicsike igazan 

szeret engem. Amikor a vendéglőbe megyek 
vele. mindig a legolcsóbb ételeket rendeli.

*
A BETEGÁPOLÓNÖ: Milyen szép fitt & » 

filmszínész, akit egy órával ezelőtt szállították

be!
A FŐAPOI.ÓNŐ: Úgy van, de kérem, »• 

menjen be hozzá lázat mérni. Szegény, égj 
órája van itt és már heten mérték meg.

Brumzala Benő éjféltájban dülöngélve meg! 
az uccán, de sehogyse talál haza. Végre m 
szólít egy embert: , . .

— Kérem, legyen szives megmondani,
lakik Brumzala Benő?

Hiszen ön a Brumzala Benő!
Jó, jó, de én azt kérdem, hol lakik?

REDEZŐ (a kellékeshez) : Mondja, eleg erős

ez a kötél? .yy
KELLÉKES: Hogyne kérem, hiszen p 

tana, elbír ez két embert is. a
REDEZŐ: Igen ám, ne felejtse cl, nog, 

darabban ezt a hölgyet kell rajta íclhuznL

Az. én megboldogult jó uram az 
vönlt után három nappal meghalt.

Nohát. nem sokat veszített a megbol

gult.
NEVELÖNÖ (kétségbeesetten): Nagy^í 

kérem, elvesztettem a Lilikét a Uga‘ en. .. ol! 
Elvesztette? Le lesz vonva a f'ze

— Biztosítva volt a háza? ri.
Bebiztosítottam tűz ellen, sót az ir 

szögeztem a falra, de sajnos, nem 
semmit.

*

Ez a kalap az uramnak tetszik, az a m 
meg nekem. Azt hiszem, legjobb ia 

mind a kettőt megveszem: ennyi gyón 
gél igazán tartozom az uramnak.

sik
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Finom színes alacsony és magas sarkú minta cipők P 14 50,17'-
Turul Cipőgyár részvénytársaság, Piac ucca 63. szám
A legnagyobb sikere volt az újság­

írók éjszakájának
Zsulolásig megteltek az Arany titka helyi­
ségei — Még reggel is óriási tömeg mulatott

a bálon
Debrecen báli szezonjának kiemelkedő ese­

ménye az njságirók görbe éjszakája vasárnap 
este zajlott le, hagyományosan nagy sikerrel. 
A görbe éjszakát most is az a pompás, fesz­
telen jókedv jellemezte, ami az újságírók bál- 
iának mindenkori karakterisztikuma; a mai 
súlyos viszonyok ellenére is óriási közönsége 
volt a görbe éjszakának és ez a hatalmas tö­
meg a kora reggeli órákig páratlan jókedvvel 
táncolt és mulatót.

Az Arany Bika előtt a bál megkezdése előtt

rosi Színház tagja magánszámokkal, K. V o i t h 
Ilonka és K r o m p a c h i István művészi éne­
kükkel, M. B a r n a Auci, S u g á r Mihály és 
Erdödi Kálmán énekes-táncos duettekkel és 
magánszámokkal, E r k e l Gaby mulatójelcnet- 
tel, Elek Anci és B a r n a Ilonka táncszám­
mal gyönyörködtették és szórakoztatták a há­
lás publikumot. A zongorakiséretet C s a n a k 
Béla és Forrni István karnagyok látták el 
pompásan.

A műsor lezajlása után zene mellett, hosszig

Az újságírók Görbe Éjszakájának vendégei: dr. Vásáry István polgármester, Kardoss Géza 
színházigazgató, Zöld József főjegyző, polgármester helyettes.

több száz főnyi közönség gyűlt össze és szem­
lélte végig a bál publikumának a felvonulását. 
A jelmezesek tarka serege nyomban színessé 
tette az Arany Bika nagytermének képét, a 
páholyokban pedig egymásután tűntek fel
Debrecen társadalmának vezető férfiúi: dr.
V á s á r y István polgármester, dr. Y a r g h a 
Elemér polgármesterhclyettes. Zöld József 
főjegyző, dr. Hegedű s Jenő ügyvédi kamarai 
íüelnök, dr. Rád ó Rezső iparkamarai főtit­
kár, Gál Samu vezérigazgató, Ságv Lajos 
rendőrfőtanácsos, dr. Freund Jenő, dr.
F. cscdi István egyetemi magántanár, mti- 
zetunigazgató, S t o I p Ödön gazdasági aka­
démiai tanár, dr. B it d a h á z y B r ti c k n e r 
Frnö egészségügyi főtanácsos, dr. H ti t i r a y 
József és dr. Berencsy Zoltán főorvosok, 
dr. Herényi István tiszti orvos, dr. In­
ka y Gyula törvényszéki biró. K a r (loss 
Géza színigazgató, C h a 11 u s s i Béla vezér- 
igazgató, dr. K u t h i Sándor, B i ró Jenő 
népjóléti hivatali igazgató és még igen sokait 
mások, különösen Debrecen ügyvéd és or­
vostársadalmából, akiknek nevét a farsangi 
forgatagban lehetetlen volt feljegyezni.

Az estet élvezetes műsor vezette be. mdx- 
"ek során Somogyi Nnsi. a Kiről\ •- övie/ 
primadonnája és Ferenc/. ,v Karol'’, v \ ■

színes sorban vonultak fel a jelmezesek, vé­
gi gkanyarodva a teremben, hangos vidámság­
gal. tréfával és jókedvvel. Majd R á c z Károly 
rázvnditett egy csárdásra és megkezdődött a 
tánc. Csárdást a cigányzene játszott, a modern 
táncokhoz pedig az Ufa kitűnő iazz-bandie 
szolgáltatott zenét, közben pedig a hatalmas 
termet a pódiumról világította meg három 
nagy fényszóró, hosszú színes iéuyn v alábokkal 
burkolva be a táncosokat, akik egészen meg­
töltötték az óriási tánchelyiséget. Ekkor már 
felkerültek a fejekre a színes papircsákók. beim 
a teremben és a körfolyosókon állandó hul­
lámzásban volt a tarka, jókedvtől áradó tö­
meg és folyt a tánc, nagyszerű hangulatban. 
Fifél körül megérkezett a Csokonai-sziuház 
társulata, még fokozva a hangulatot és a fesz­
telen jókedvet, habzó vidámságot.

A táncos jókedvet mindvégig fokozta és 
fentartotta az Ufa pompás zenekara, amely 
György Mihály kitűnő vezetésével ritkán 
hallott, remek tánczenét adott- Az est siketé­
ben nagy része volt ennek a kivaló zeneivar­
nak.

Fifél után kihirdették ;t iulmczverscn.x győz­
teseit. Az első dijat P o v á z s a y Deiáiu 
nyerte, fess denevérjelmezével, a m v-dikat 
S jr n b ó Ilonka cigánykoszíüinmel, a harma-

Az újságírók Görbe Éjszakája: a táncolók egy részé.

ikat pedig Kerekes Imre haláijelmezzel 
A hölgyek babákat, a fér fi győztes pedig a Ha­
zai Rum és l.ikőigyár egy üveg likőrjét 
nyerte.

:ifé! után az álarcok lekerültek az arcok­
ról. harsogott a iazzumzsika, dolgoztak a szi­
lt es reflektorok és már az emeleti köríolyősö­
kön is táncollak.

Megkezdődött a szépségverseny, általános 
▼álmát keltve. Nagyban folyt a kortcskedés, 

szavaza(gyűjtők lótottak-futottak, kapacitáltak 
kedvencük érdekében. A részeredményeket 
harsány éljenzéssel fogadták, a zsűri asztalét 
Pedig állandó bombázás alatt tartották, de 
csak veszélytelen hólabdákkal. Az utolsó fél­
órában tetőfokra hágott az izgalom, megszűnt 
a tánc is. hiába játszottak a zenekarok: min­
denki a pódium elé tömörült, vidám tréf.dko- 
zás között várva a végeredményt és élvezet­
tel szemlélve az utolsó erőfeszítéseket. Az 
eredmény kihirdetését nagy éljenzéssel fo­
gadta. Miss Debrecen Kornél y Mária lett, 
a Csokonai-sziuház művésznője, 3055 szava­
zattal. Erkel Gaby, a Csokonai-sziuház mű­
vésznőié 2998, Király Margit 2500, N a g v 
Matíld 194?, Tihanyi Jutka, a Csokonai- 
sziuház művésznője 1902 és V arg a Irén 
1709 szavazatot kapott. Az első három helye­
zettet nagy ováco közben Sugár Mihály di 
szítét te fel, a zenekar tusst húzott, a közön 
ség tapsolt és ellenzett. a íotoriponerek gé­
pei pedig szakadatlanul működtek.

Hajnalban még mindig egészen telt volt a 
terem, szokás ellenére az előkelőségek sem 
távoztak, hartem' kitűnően szórakozva szemlél­
ték a sok száz főnyi táncospárt a reflektorok 
fényében. Fesztelen vidámság, nagyszerű han­
gulat, mesterkélten jókedv uralkodott az egész 
éjszaka folyamán és ez a kitűnő hangulat a 
bál vége felé még csak emelkedett, hiszen 
reggel ü órakor még mindig annyian táncoltak 
és szórakoztak a görbe éjszakán, hogy ÍX kö­
zönségből akkor is kitelt volna legalább két 
bálra való publikum-

A mulatságnak csak a beállott nappal vetett 
véget és a kora reggeli órákban Debrecen 
uccáiii még nagyon sok papircsákós, vidám 
embert lehetett látni, amint a görbe éjszaka 
pompás emlékeivel igyekezett hazafelé.
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Február 9-én lesz a Péterfía 
uccai egyházrész tanácsosainak 

ismerkedési estélye
A Pét er fia uccai egyház rész már február 

11 -érc tervbevette egy ismerkedő estély ren­
dezését tanácsosai részére. Fz az ismerkedő 
estély február 9-én lesz meg a Kollégium dísz­
termében. Az egyházrész vezetői kérnek min­
denkit. akik kaptak meghívó levelezőlapot, 
hogy részvételüket minél hamarább tudassák 
a központi leik eszi hivatallal.

• ♦> m ♦$» • ♦> •

Ülést tart a jog- és 
pénzügyi ^bizottság

Debrecen város jog- és pénzügyi bizott­
sága február hó 4-én, kedden délután 4 órakor 
a városháza tanácstermében tartja illését Zöld 
József tb. poigármesterhelveties főjegyző el­
nöklete alatt.

Az illés tárgyai a következők:
1. Folyó évi burkol,itozási program 1. A 

balmazújvárosi ut pótmunkái költségének a 
megállapítása. 3. Szabályozási terv módosítá­
sok. 4. Előterjesztés állami könnmkvknak Deb­
recenben végzés- iránt a kormányhoz inté­
zendő felirat tárgyában. 5. Előterjesztés a te­
lik megosztások engedélyezése teltételeinek 
újabb megállapítása tárgyában. í>. Kereskede­
lemügyi miniszteii leirat a városi nőipat iskola 
"zervezcii szabályrendelete tárgx thnr. 7. Győr 
város átirata a kisdedóvásról szőlő 1891 évi 
XV. t.-c. módosítása tárgyában. 8. Szabolcs- 
\ .irmvgx e kir. tanfelügyelőjének átirata a Nyir- 
adonx- tivorántanxai érdekeltségi iskola épí­
tési költségeihez hozzáiáruh's tárgyában. 9. 
A debreceni Kollégiumi Diákszövetség ké- 
ruluve hősi emlékmű létesítéséhez 50TJO pengős 
segély megszavazása iránt. in. A debreceni 
Kollégiumi Diákszövetség kérelme alapító ta­
gul belépés iránt- II. A Magyar Társadalom- 
tudományi Társulat k ót elme anyagi támoga­
tás iránt. 112. A Ríkorsi Jenő szoborbizottság 
kérelme a Rákosi szobor községeihez hoz­
zájárulás iránt. 13. Előterjesztés* a köztenyész­
tésre nem szánt mének kötelező megvizsgálá­
sának elrendelése iránt. 14. Ki r/ségi kötelékbe

Kornély Mária, a Csokonai-szinház prima­
donnája, akit az újságírók Görbe Éjszakáján 

Miss Debrecennek választottak meg.

való felvétel kilátásba helyezés iránti lséről- 
mek. 15. Előterjesztés a Kossuth uccai heti 
piacnak a Széchenyi uccura áthelyezése iránt,

lő. Előterjesztés a Nagyerdei elemi lőtér kir 
helyezése érdekében. 17. Üzlet- és lakásbérleti 
ügyek. !S. Előterjesztés a gyámoltak es gond­
nokoltak vagyonának és a gyámpénztárrál 
érdekeltségben álló vágyóitoknak ideiglenes 
tűzbiztosítása ügyében. 19. A vízmüvek záró- 
számadása 1923 -28. évekről. 20. Előterjesztés 
a HONSz segélyezése ügyében, 21. Hódmező­
vásárhely átirata az egyházak és iskolák ál­
tal jegyzett hadikölcsönök valorizálása tár­
gyában intézett feliratának támogatása iránt 
22. Ütidapcsi Földrengési Observatorium ké' 
reime a debreceni állomás létesítéséhez nyúj­
tandó segélyi ránt. 23. Özv. Kcmccscy Ferenc- 
né kérelme ,i Csillag u* 9- sz. telekre beke­
belezett visszavásárlási jog törlése iránt. 24. 
Karap Gézádé felebbezése Bethlen ti. 39. sz. a. 
kert haszonbérleti ügyében.

Az újságírók Görbe Éjszakája jelmezverseny 
nek első díjas nyertese: Povázsay Bélóné.
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sbált rendezett. A képünk: aA MÁV Egyetértés a vagongyárban pompásan sikerült álarcé
közönség egy része.
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Irodalmi palotaíorradalom
Miért távozott a Nyugattól Ignotus és miért veszett össze Vámbéri Rusztem Mo­
ria Zsigmonddal és Babits Mihállyal. — Vámbéri Rusztem nyilatkozata a Nyugat 

jobboldali orientációjáról és egy érdekes afférról.
Budapest, február 3.

A Nyugatnál lezajlott a palota forradalom. 
Usvúth Ernő tragikus halála óla már vsak /Jí- 
iiutits murdt meg a Nyugat régi irányítói kö­
zött mint. aki továbbra is ragaszkodni akart a 
Nyugat régi hagyományaihoz, akinek még sziv- 
iigye volt a huszonegy évvel ezelőtt megindult 
irodalmi forradalom, vagy legalább is az a li­
berális szellem, amely a forradalmi allűrök le- 
higgudása után a Nyugatnál évtizedekig irány­
adó maradt. A többiek már nemcsak a íorra- 
daimiságot, hanem a liberális szellemet is le­
vetkőzték és mint beérkezett nagyságuk hús­
ban és érzésben is konzervatívokká váltak. A 
harc elkerülhetetlennek látszott és nagyon ha­
mar végétért, A beavatottak és kevésbbé be­
avatottak egy pillanatig sem kételkedhettek ab­
ban. hogy Ignotus fog alul maradni, hiszen 
nem csak a lap szerkesztőségének nagy része, 
hanem a kiadói érdekeltség is olyan erősen 
jobbfelé orientálódott, hogy Ignotus tehát a 
Nyugatnak megalakítása óta volt fönnmkatársa 
hamarosan levonta a konzekvenciákat és eltá­
vozott abból a szerkesztőségből, amelynek iro­
dalmi vagy mondjuk iroda lompolitikai orientá­
ciójával nem tudóit egyetérteni. Ám Ignotus 
nem forradalmár. Gróf Andrássy Gyula poli­
tikai zsurnalisztáját valóban nem lehet valami 
túlságosan telforgató eszmékkel vádolni és ha 
Ignotust az irodalomban sokkal baloldalibbnak 
is szokás számítani, mint amilyen politikus, 
mégis nagy csodálkozást keltett, hogy közvet­
lenül az ő távozása után megjelent számban 
Vámbéri Rusztem cikkével találkozott az ol­
vasó.

— Hogyan? — hangzott a kérdés — hát, a ni 
a kispolgárszellemti Ignotusnak nem volt elég 
baloldali, azzal megelégszik a kcrcsz.tlil-kasul 
forradalmi szellemű Vámbéri?

Hamarosan elhangzott a felelet. Maga V hű­
béri adta meg mindjárt másnap ti cikk megje­
lenése utáni napon egy napilapban. Ftmek a 
második cikknek az volt a elme:

A Nyugat keleti eszközrí. 
és nagyjában az volt benne, hogy ;l Njugat 
felszólította Vámbérit, hogy szóljon hozzá a 
szerkesztőség által felvetett „Színház: üzlet“ 
problémához.

— Nem volt jogom feltételezni — írja Vám­
béri — hogy a Nyugatnál Ignotus kiválása 
irányváltozást is jelent, ezért rendelkezésükre 
bocsátottam a kért cikket, de hamarosan meg 
1(,.' ett győződnöm, hogy csak azért fordultak 
hozzám, hogy a baloldallal való összekötteté­
sük fenntartását dokumentálják, de látva, hogy 
Írásom nem segítené elő a szerkesztők akadé­
miai orientálódását, a cikket, amelyet az én 
re: cm alatt jelentettek meg, a Nyugathoz mel­
ts ion keleti eszközökkel megkurtitotoik é-
mcgváltoziatták.

Vámbéri cikke úgynevezett ki'ég/n írás volt 
Maró gúnnyal és ragyogó üflctcssóggcl „intézte 
G ‘ Vámbéri a Móricz Zsigmond és Babies Mi­
lady kizárólagos szerkesztése alatt álló Nyu­
gatot.

Először lett tehát Ignotus nagyszerű felőlea- 
s.ia „Nyugat utiá“-ról. amely már nyomla- 
Gsban is megjelent, azután Vámbéri támadó

— ' Megnyílt a
kézimunka szaküzlet

KOSSUTH UCCA 2. VÁROSHÁZ EPULET 
Nacv választó* g o b e 1 i n, k e 1 i m perzsa, smyrna anyagokban!

Olcsó szolid áraki

cikke é ma már senkinek sem leltet kétsége 
a. iránt, hogy a Nyugat megszűnt a magva!
iiodalorn ... bár kissé Ichlggidt és túlságosan
előkelő _ iáklyahovdozóia Unni és rövidesen
homlokára Írhatja, hogy: A Magyar I udumá- 
isyos Akadémia, a I'etüíi larsasag, Kisfaludi 
Társaság stb. stb. hivatalos 1 ipja.

Lapunk budapesti tudósítója a Nyugat uj 
orientációjáról ts az irodalmi körökben nagy 
feltűnést kellett Vámbéri kontra Nyugat aftér- 
től magát Vámbéri Resztemet szólaltatta meg.

Vámbéri Rusztem dr. kérdéseinkre a követ­
kezőket mondta:

— Az a jelentéktelen személyi affér, amely 
köztem és a Nyugat szerkesztői között történt,
., lovagiasság szabályai szerint elintéződött. 
Móricz Zsigmond bocsánatkérő levelet intézett 
hozzám és én erre ugyancsak levélben vála- 
>/, !mm- úgyhogy közöltünk a dolog elintézést 
nyert. Ez azonban nem ti szí feleslegessé, hogy 
a Nyugat ügyéről szó essék, annál is inkább, 
mert ez szimptomatikus jelenség és egyike 
azoknak a koncesszióknak, amelyeket a tíz in 
óta jogtalanul és indokol tt'.anul üldözött balol­
dali irodalmi téren a joblcblalnak tett.

A mai magyar kor nányzalnak tiz év 
alatt sikerült bizonyos lelki apátiát kitermelni 
amely lassan letörcdezi az ellenállást, hogy 
ahogy a csobogó viz a sziklát képes össze 
törni. Ezek a jelenségek mutatkoznak a sajtó­
ban. a politikusoknál, akik a látszatparlamcntá- 
vizmus sajátosan magyar kormányzati rend­
szerének ellenzéki minőségben falaznak és vé­
gül természetesen az irodalomban is, amelynek 
a mai gazdasági viszonyok között természe­
tesen csökkent az ellenálló ereje.

1 la a progresszív baloldali jellegét kifejező 
szépirodalom azt merte hangoztatni, hogy neki 
is élni kell, akkor a icakció irodalmi tekinté­
lyei azt felelték Talleyrand-dal: Nem látom be 
ennek a szükségessége t — hacsak presztízse­
teket nem teszitek le áldozatul a nemzeti egy­
ség oltáránál. Ennek :t kívánságnak lett ered­
ménye, hogy mint Ábrahám Izsákot, a Nyugat 
feláldozta Ignotus!, annak a látszatnak szol­
gálatában, hogy ezentúl jó fin akar lenni és 
úgy, mint a kurzusnak behódoló összes poli­
tikai és irodalmi elemek bocsánatot akar kérni 
azokért a bűnökért, amelyeket Ady Endre em­

léke ellen épen azok követtek el, akiknek most 

a bocsánatát kéri.
Nem esztétikus látvány, amikor valaki 

megcsókolja az ostort, amellyel tiz évig ver­
tek végig rajta es talán épen az esztétika kép­
viselői jogosultak legke\ ésbbé, hogy ebben a 
saerafitio del inteilecto-ban közreműködjenek.
I a végiij is élni mégis csak kell,' mindenki azt 
tartja azonban, liegt számításuk balul fog ki­
ütni, mert a Nyugat légi hívei élni fognak a 
gyanúperrel, hogy ez a szimbolikus jobhrafor- 
euLs talán mégis őszinte, viszont a jobholdai- 
i.ak irodalmi Ínyencei ezentúl is be fogják érni 
a Napkelettel, l'ckár Gyulával. Herceg hcrenc- 
eel és Berztviczy Alberttal.

Professzor nr véleménye szerint lesznek 
más kiválások is a Nyugatból?

.. Nem hiszem, hiszen Ignotus fia is tovább
ir a Nyugatba. A baloldaliak tovább Írnak, leg­
feljebb megalkusztiak a helyzettel.

— És Ön?
- Én eddig sem voltam a Nyugat munka­

társa. hiszen nem is vagyok esztéta. Természe­
tes, hogy most Írtam utoljára nekik, de külön­
ben is mit mondanak az olyan korcsmávosra, 
aki más korcsmájába megy inni? (Vámbéri a 
„Századunk“ szerkesztőié.)

■ És mi van Móricz Zsigmond levelében?
Ez privát levél és én nem akarom indisz­

kréten a nyilvánossúg elé hozni. Annyit mond­
tatok, hogy Móricz bocsánatot kor és azzal 

védekezik, hogy a lényegtelen változtatások 
véleménye szerint csak használtak a cikknek, 
amelyet igen nagyra értékelt. Én válaszomban 
meghívtam öt a Századunk hasábjaira és meg­
írtam. hogy én az ő Írásának nagyrabecsülé­
sét azzal fogom dokumentálni, hogy akármi­
lyen szellemű lesz az Írás, én nem fogok vál­
toztatni rajta semmit. Én bármit meg merek 
jelentetni, amit Móricz Zsigmond ir és csak 
azt csodálom: hogy, ha ií nem gondoskodik ha­
sonlóan az én írásaimról, miért kért épen tő­
lem cikket. Hiszen van még elég jogász Buda­
pesten, aki a Nyugat felvetett problémájához 
hozzászólhatott volna. Egyébiránt a felvetett 
Szinházprobléma nem igen érinti a jogot és az 
a körülmény, hogy engem. mint jogászt meg­
szólaltatlak ebben a kérdésben, csak arra volt 
jó, hogy, ha esetleg leli volna valakinek kö­
zülünk illúziója a tekintetben, hogy a Nyugat­
nál csak személyi és nem rendszerváltozás tör­
tént, az igen hamarosan kiábrándulhatott.

Lbédlö HE hálószobák
olcsó áron kophatok

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó
DÉGENFELD TÉR 4. SZ.

TEMETÉSEI:
Szalóki Gyula éli 10 évet. Temetése folyó 

hó 4-én délután 3 órakor lesz Debrecenből 
Hajduszovátra szállítva, a református egyház 
szertartása szerint tartandó ima után a köz 
ségi temető sirkertjebe. A szállítást Fehértói 
temetkezési vállalat rendezi.

Kertész Károly uradalmi erdőőr éleiének 
72-ik évében elhunyt. Temetése folyó hó 4-én 
délután 3 órakor lesz a Szentaima itccai te­
mető kápolnából, a római katholikus egyház 
szertartása szerint tartandó bcszentclés után 
a Szcntanna uccui temetőbe.
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CCDCWP asztal ismcstcrnél. 
rtílLllU Telefon 10—89. sz.

“ c • ■ 4. síim. A gépkoctivezetö bál közönsége.

IHÍREK il
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

telefonsz&maiz
Kiadóhivatal................................................ ....
'iókkiadóhivatal és kölceönkönyvtár 5—75

Szerkesztőség nappal ........................10—20
/zeriteec^tég éjjel.................................... 18 és 812

TISZTELETTEL KÉRJÜK ELŐ- 
FIZETŐINKET, HOGY A LEJÁRT, 
ILLETVE LEJÁRÓ ELŐFIZETÉSÜ­
KET IDEJÉBEN ÚJÍTSÁK MEG, NE- 
HOGY A LAP SZÁLLÍTÁSÁBAN 
ZAVAROK ÁLLJANAK ELŐ.

A DEBRECENI FÜGGETLEN UJ- 
SÁG ELŐFIZETÉSI ÁRA 1 HÓRA 
3 PENGŐ.

_ Szülök Iskolája ma este (> órakor a vá­
rosháza közgyűlési termében - a .,Má\ 
Horthy Dalkör“ közreműködésével tartja 
ö-ik előadását. Előadó: dr. Jánossy Gyula 
egyetemi tanársegéd lesz, ki ..Az iskola ki- 
adata az alkohol ellen való küzdemberö cí­
men tan előadást. Maga a téma, mely korunk 
egyik aktuális problémájával az alkohol ellen 
váló küzdelemmel foglalkozik, bizonyára 

l nagyban felkelti az érdeklődést. Belépti ilii I nincs. A szülőket, az érdeklődőket s a lanilgy 
barátait ezúton is meghívja a törvényhatóság 
tskolánkiviili Népművelési Bizottság.

A debreceni Kollégiumi Diákszövetség 
február hó 5-én, szerdán délután b órakor 
tartja ez évben második bajtársi összejöve­
telét az Angol Királynő külön termében, ami­
kor dr. Nagy «Sándor főgimnázium! tanár W 
tatni fogja a már megkezedtt előadássoroza­
tát a kollégiumi tanárokról és diákokról. Cső- 
bán Endre főlevéltárnak szintén tart előadást 
s a kollégium egyik neves diákját ismerteti 
ezeken kivid alkalmi visszaemlékezések is 
lesznek. A szövetség elnöksége barati szere­
tetni vár minden kollégiumi volt diákot az
összejövetelre.

— Debrecen város szőlőtőkéit elloptak. A 
debreceni rendőrségen feljelentést tett a varos 
ismeretien tettes ellen, aki a Kónya telepi vá­
rosi szőlőből 3000 pengő értékű szőlőtőkét cl 
lopott. A nyomozás megindult az ügyben es 
megállapították, hogy szó sem lehet 3000 pen­
gős kárról. Nem azokat a szőlőtőkéket lopták 
el, amelyek még kihajtanak, hanem azokat, 
amelyek kifagytok az elmúlt télen. így csupán 
tüzelőnek való tőkéket lopkodtok. A kár ke­
vés és csupán mezőrendőri kihágás lesz az 
ügyből, amely bűnügynek indult 

— Hetörő a Köntöskertben. Kovács Imre kér 
tész köntöskerti lakására be akart törni az el­
múlt éjszaka egy ismeretlen férfi. A lakas ab­
lakát beragasztotta papírral, hogy az üvege 
csörömpölése ne okozzon lármát. A vasracso 
is felfeszitette, de nem hatolt be a lakas a, 
mert megzavarták és elmenekült A rendőrség 
erélyes nyomozást indított az ismeretlen betör 
kézrekeritésére.

— Egy pirosarcu óratolvajnöt keres a ren 
őrség. Horváth Jenő Simonffy ucca 29. sza ^ 
alatti lakos jelentette a rendőrségen, hogy 
lakásáról elloptak egy értékes órát. A to« 
egy pirosarcu, sárga kabátos nő, aki a °P 
idején járt a lakásban. A nyomozás megüi u 

Meglopták a váróteremben. Zöld Johanna 
Hajdúszoboszlói leány Debrecenből akart ha 
utazni és a harmadik osztályú váróterem * 
várta a vonatja indulását. Ismeretlen tolvaj 
lopta tárcáját 19 pengővel. A nyomozás rat 
indult.

— Betörés a Simonffy uccán. Szombati ^ 
jós Simonffy ucca 20. alatti lakos jelentette 
rendőrségen, hogy a lakására ismeretlen 6 
álkulcs segítségével betört és több ruh t * 
pott a szekrényből. A betörő kézreken 
megindult a nyomozás.

— Hetvenhét nyelven imádkoznak a 
zsálemi templomokban. A jeruzsálemi lein 
utókban a világ minden részéről összeg. - 
emberek különböző nyékeken dicséri 
Urat, úgy, hogy karácsony és újév alka nia 
statisztikai megfigyelések szerint a !Cru . 
lenti templomokban hetvenhét nyelven

- Báli képek, esküvői, családi fe,véj^ 
művészi kiállitásbstn Rilzicskánál .
rmk- Pia« ucca 32, TulajoVnos: *>»» *
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RJÜK ELŐ- 
A LEJÁRT, 

ŐF1ZETÉSU- 
X MEG, NE- 
-UTASÁBAN 
ELŐ.
TÉTLEN ÚJ- 
ÍA 1 HÓRA

6 órakor a vá­
ri a „MÁV 
-ével • tartja 
lánossy Gyula 
„Az iskola lel- 
küzdemhen' ci- 
la. mely korunk 
íz alkohol ellen 
zik, bizonyára 
isi. Belépti dii 
öltét s a taniigy 

törvényhatóság 
ittság.

Diákszövetség
hután ti órakor 
jtársi összeiöve- 
I termében, ami- 
zlumi tanár ioly- 
t előadássoroza- 

r diákokról, Cső­
ién tart előadást 
diákját ismerteti, 
remlékezések is 
■ge baráti szere- 

volt diákot az

keit ellopták. A 
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Kónya telepi vá-

ékü szőlőtőkét el­
ült az ügyben és 
m lehet 3000 pen-

azokat, 
ry csupán 
L kár ke- 
; lesz az

Imre ker- 
irni az el- 
lakás ab- 

íz üvegek
vasrácsot

a lakásba, 
rendőrség
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29. szám
, hogy a 
A tolvaj 

, a lopás
regindult'

Johanna 
art haza­
teremben 
tolvaj el-

bebizonyifja, nogy a hangos filmek változatossága

A „SINGING FOOL“ után ma
e? gg ^ « m se :eb. mmm Auf si| # sä

hangfilmet hozunk.

I REPÜLŐ ELŐTTI
ez és RAMON NOVARRO a főszereplője.

A „Repülő Holta“ teljesen elüt témában, fel­
dolgozásban és hangjában a Singing Fooltól.

A Singing Fool a beszédre fektette a fősulyt, 
a „Repülő ílottá“-ná! minden: a zene és a fil­
met kisérő zajok és zörelek.

Kísérteties hanghiiség és pompás, jclcnetröl- 
jelenetre változó zenei aláfestés, a hangok, és

a szereplők csodálatos harmóniája: ez jellemzi 
a Repülő Holtát, az első igazi szinkronizált 
hangos filmet.

Maga a kép: a Metro tökéletes alkotása, 
csupa ifjúsági szépség, akció- és színgazdag­
ság. Jókedvre derítő, aranyos film, két órás 
/gríz/ szórakozás.

KÍSÉRŐ HANGOS FILMEK :
1. Nagyária a „Zsidónő“-ből
(Énekli Martinelli, a Metropolitan tagja)

2. American Funny
(Hangos Jazz-móka)

Szívvel, lélekkel és pénzzel
dolgozunk, hogy mindig uj, modem, a közönséghez és hozzánk méltó szórakozást nyújtsunk.

A Singing Foolt tizennyolcezer ember látta, 
a Repülő Flotta el fogja érni a húszezret!

Jöjjön a pénztárkoz IJL-re!
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_ IistíSi hidegebb idd. A Meteorológiai In-
lézet jelenii február 3-án délben 1.’ órakor. A 
nyugati depresszió mélységéből veszítve vis­
szahúzódott; másodlagos képződménye azon­
ban, mely a Lyoni-öböl felett volt, különvált és 
Olaszországon át északkelet felé húzódott. 
Centruma ma reggel Magyarország felett vau. 
V északkeleti maximum Finnország felett ta­
lálható és délnyugat felől is erősen emelkedett 
a légnyomás. Úgy a nyugati, mint a magyar- 
országi depresszió előoldalán meleg deli lég­
áramlás uralkodik, ezzel szempen Európa 
északi részéit az esős hideg még mindig tart. 
Viharos keleti szelek vannak a Baliitenger \ i- 
tiékén. Németországban a hőmérséklet a fagy­
pont körül ingadozik. Lecsapódások minden­
felé voltak Európában. Hazánkban a déli lég­
áramlás hatása alatt n hőmérséklet igen ma­
gas, maximuma közel 10 fok Celsius soft, 
mennyisége a Dunántúlon a 10 millimétert 
meghaladta, Sopronban 20, Kaposvárott 21 
milliméter eső esett. Budapesten 3-án délben 
a. hőmérséklet (i fok Celsius. Jóslat: Nyugtalan 
idő hősüllyedéssel és egyelőre még sok he­
lyütt, főleg keleten lecsapódásokkal. Később a 
felhőzet csökkenése várható.

— A Debreceni Független Újság elő­
fizetői és példányonként vásárlói jelentős 
kedvezménnyel használhatják a Debreceni 
Független Újság Kölcsönkönyvtárát.

— Szakosztályi ülések. A debreceni ipartes­
tület férfiszabó, sapkakészitő szakosztálya e 
üó 4-én, kedden este 7 órakor az ipartestület 
kistanácstermében szakosztályi ülést tart. 
Tárgy: 1. Ozlctbérck leszállítása iránti meg­
beszélés. 3. Beszámoló a ..fekete listá"-ról. 
Tekintettel az illés rendkívül fontos voltára, 
a tagok teljesszánni és pontos megjelenését 
ezúton kéri a szakosztly elnöksége. E hó 7-én, 
pénteken este 8 órakor tartja a debreceni 
ipartestület hentes szakosztálya tisztújító ülé­
sét az ipartestület kistanácstermében. Tárgy: 
Elöljáróság! rendes- és póttag jelölés. Az ülés 
elnöksége ezúton kéri a tagokat a feltétlen és 
pontos megjelenésre. — A képesített ácsmes­
terek szakosztlya e hó 4-én, kedden délután 
4 óraüor tartja az ipartestület helyiségében 
szakosztályi ülését. Tárgy: A budapesti ntról 
beszámolás. Tekintettel az ülés fontos voltára, 
a tagok teljesszámu és pontos megjelenését 
kéri a szakosztály elnöksége.

a SINGER YiRROGEPEK
MÉws A LEGJOBBAK !

Hibaigazítás. A Míbs Amerika Csokonai 
szinházbtli bemutatójáról vasárnap megjelent 
kritikánkba a Friczi kalapszalon kommünikéje 
nyomdahiba következtében került bele.

Városunk Leghíresebb ruhafestöje és vegy- 
tisztítója Biró, Bika-udvar (aranyérmekkel 

kitüntetve).

HBPUD

Ma és minden este
a revük revüje

kerül színre a színházban.

Szerdán és csütörtökön d. u 
3 órakor mérsékelt helyárakkal 
ifjúsági és zónaelőadásban a

BIZÁNC

Világvárosi szenzáció!
Először a magyar vidéken!
New-York, London, Páris, Ber­
lin, Budapest válogatott attrak­
ciói a Csokonai-színházban 1

Február 8,9,10 és 11-én
a budapesti

— Tanonctartó iparosok ügyeimébe! Az
iparostanonciskola igazgatósága átküldőire 
hozzánk december hóban mulasztott tanoncok 
kimutatását. Felhívjuk ennélfogva azon tagja­
inkat, akik tanoncokat tartanak, hogy a kimu­
tatást - saját érdekükben — testületünk hi­
vatalában, a hivatalos órák alatt tekintsék 
meg, amennyiben a mulasztásokat termé­
szetesen kellően indokolt esetben — az is­
kola igazgatóságánál még 3 napig igazolni le­
het. Ipartestület.

— Urilányok gyönyörűen elkészítik ruháikat, 
szabást, varrást, iparművészeiét tanulnak 
Papoplczynénál, Csapó u. 10.

— Eljegyzési, esküvői meghívókat Ízlésesen
olcsón készít, a Hegedűs és Sándor rt. nyom­
dája, Piac ucca 49. II. udvar.

— Az összes megjelenő szépirodalmi 
újdonságok, tudományos és ifjúsági köny­
vek a megjelenés után azonnal kaphatók a 
Debreceni Független Újság Kölcsönkönyv- 
árában.
• «»<d «i* <» •> •)< •».;.«».;<«> «* -t*

színház művészet
MŰSOR:

KEDD este 8 órakor: MISS AMERIKA. B) 
bérlet.

SZERDA délután 3 órakor: BIZÁNC. Ifjúsági 
előadás. Mérsékelt helyárakkal!

SZERDA este 8 órakor: MISS AMERIKA. C) 
bérlet.

CSÜTÖRTÖK délután 3 órakor: BIZÁNC.
Zónaelőadás. Mérsékelt helyárak. 

CSÜTÖRTÖK este 8 órakor MISS AMERIKA. 
D) bérlet.

PÉNTEK este 8 órakor: MISS AMERIKA 
Bérletszünet.

SZOMBAT este 8 órakor: A BUDAPESTI 
ROYAL ORFEUM VENDÉGJÁTÉKA. Fel­
emelt helyárak!

VASÁRNAP d. u. fél 4-kor: A BUDAPESTI 
ROYAL ORFEUM VENDÉGJÁTÉKA. Fel 
emelt helyárak!

VASÁRNAP este 8 órakor: A BUDAPESTI 
ROYAL ORFEUM VENDÉGJÁTÉKA Fel­
emelt helyárak!

HÉTFŐN este 8 órakor: A BUDAPESTI 
ROYAL ORFEUM VENDÉGJÁTÉKA Fel­
emelt helyirak!

KEDDEN este 8 órakor: A BUDAPESTI 
ROYAL ORFEUM VENDÉGJÁTÉKA Fel 
•melt helyár aki

teljes művészegyüttesének 
vendégjátéka.

Zerkovitz Béla igazgató szemé­
lyes vezetésével egy világvá­
rosi variete-est minden szenzá­
ciója a Csokonai-szinházban ! 
Olvassa el a falragaszokat ! 
Tekintse meg a fényképeket1

Az előadások 
nyolc órakor kezdődnek.

MOZI f

TELEFON: 12-51

3 PORT
\ BSE CSAPATÁVAL JÁTSZIK VASÁRNAP 

A BOCSKAY
Február 9-én, vasárnap falsam a l,<*ska* 

első tavaszi mérkőzését Debrecenben, au> ■ 
úttal a BSE csapata fog vcndegszerci c ■
BSE a székesfőváros csapata, amely - 
folyamán Spanyolországban dia,Jalmas tu. M 
bonyolított le és most a Uocskay cll > " 
bebizonyítani, hogy tudása a professziót
csapatokéval egyenrangú. később

Tekintettel arra, hogy egy l étté j
február 16-án már bajnoki mérkőzést kell iát 

z a Bocskaynak Pécsen, a dehreccn. cs - 
pat játéka mértékadó lesz a várható tavasz,
szereplést illetően. „ , «' Budai 11—Attila 4:2 (1:0). Az. első komoly 
kupamérkőzést az ni nevet Kapo« buját -■ 
pat „verte meg a még készületien Attila ellen.
A budaiaknál Oláh és Ember hiányzott, mm az 
Attila csatársorában három régi név s' 
pel,: Pin,pi, Muhoray és Riff. Hosszú dctg a 
miskolciak veszélyesebbek és a masoehk b> 
idő végén még 2:1 -re vezettek, de a finisbe 
a budai legénység állóképesebbnek bizonyult 
és kiverekedte a győzelmet. A gólokat Mente, 
(3) és Schmidt illetve Riff szerezte.

Az FTC nyerte a bokszcsapatbajnokságot. 
Szívós küzdelem után 9:7 arányban győzött az 
FTC csapata a BTK ellen és ezzel megnyerte 

a bajnokságot.
Glikaisz legyőzte PuHtit. Firenzében talál­

kozott a legutóbbi Európa bajnok magyar vívó 
a világhírű Pulitivel és ezt izgalmas küzdelem 
után 14—13 arányban legyőzte.

játékos értekezlet. Felkérem a DTE összes 
labdarugó játékosait, hogy e hó 5-én, szerdán 
este 7 órakor a DTE tornacsarnokában fel­
tétlent! megjelenjenek. A tárgysorozat fontos­
ságára való tekintettel, minden játékos fel­
tétlen megjelenését kéri az intéző.

KEDD, február 4,
Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjének

hangversenye. int M ***’
12.05: Hangverseny. Közreműködik: Szath- 

mári Margit (hegedű) és Moór Juha (ének). 
Zongorán kísér: Polgár Tibor.

3.30: A „Tündérvásár” meseórája.
5: „Helyes magyarság, magyar helyesírás”, 

Halász Gyula előadása.
6: Lukinich Imre dr. egyetemi ny. r. tanár 

előadása: „Magyarország történelme életraj-
zokban.” _

6.35: Francia nyelvoktatás.
7.15: Budapest székesfőváros Elektromos 

Müvei Testedző egyesülete Dalkörének hang­
versenye. Közreműködik: Stranszky Aranka, a 
Városi Színház operaénekesnője. Vezényel: 
Müller Károly karigazgató, országos karnagy. 
Zongorán kísér: Polgár Tibor.

8.15: Tarka-est. Dalok, tréfák, egyíelvoná- 
sosak. Konferál Szász Ila. Rendező: Hegedűs 
Tibor.

10: Zathureczky Ede hegedűművész hang­
versenye. Zongorán kísér Herz Ottó dr.

Utána kb. 10,30: Időjelzés, időjárásjelentés,

Ma fél 5, háromnegyed 7 és 9 órakor: 
HANGOS MŰSOR!

1, Nagyária a Zaidónö-böl.
(Énekli Martinéin.)

2. American Funny,
(Hangos jazz móka.)

3. A REPÜLŐ FLOTTA.
(A Metro-gyár 16 felvonásos szinkronizált 

filmje, főszereplő: Ramon Novarro és 
Anita Page.)

Az előadás megkezdése után a nézőtérre be 
lépni csak szünetben lehet.

Pénztár délelőtt 11-től, délután előadás kezdete 
előtt 1 órával.

Meteor

Szerdán:
Csak felnőtteknek!

A VÖRÖS TIGRIS 
Dráma egy romantikus világból 7 felvonásban. 

Patsy Ruth Millerrel és 
VILÁGVÁROSI REJTELMEK 

Regény S.mfrancisko alvilágából 6 felvonásban. 
Richard Talmadges al.
Előadások: 6 és 8 órakor.

23.85-21.00, 80 kg 23.90--24.15,. dtull 77 kg 
23.30— 23.55, 78 kg 23.55—23.75, 79 kg 23,85- 
24,00, 80 kg 23.90 -24.15, pestm. 77 kg 23,40 
23.65. 78 kg 23.65-- 23.85, 79 kg 23.90- 24.10.
80 kg 24.00- 24.25. bácskai 77 kg 23.40—23.7(1.
78 kg 23.65-23.90, 79 kg 23.90-24.15, 80 kg 
24.00—24.30. Rozs: pestv. 12.80 12.90, egyéb 
rozs 12.80 -12.90, lak. árpa 1. 15.80-16.50, lak. 
árpa II. 15.30 15.75, felsőm, sörárpa 20.00 
22.00, egyéb sörálpa 18.00—20.00, köles 11.00 

12.50, repce 50.00—52.00, tiszai tengeri 13.2(1 
13.30, egyéb tengeri 13.10—13.20, Z;,h 1. 14,311 
15.00, zab 11. 13.00 13.50, korpa 9.80 -10.00, 

lucernamag 135—150, lóheremag. arankás 74 
83.

V alutaárfolyamok.
Angol ion: 27.72 27.87, Belga frank 79.40 

79.80, Cseh korona 16.84—1654, Dán korona 
152.55—153.15, Dinár 9.95—10.03, Dollár 569.un 
—571.00. Francia frank 22.45 22.7.5, Holla,üli 
lórit,, 229.00—230.00, Lengyel zloty 63.90—
64.20, Lei 3.37 3.41, Leva 4.10—4.16, Lira 
29.70—30.00, Német márka 136.25—136.85, Nor­
vég korona 152.40—153.00, Osztrák schilling
80.225 -80.625, Spanyol pezeta 75.10—16.70, 
Svájci frank 110.00—110.50, Svéd korona 153.1(1 
—153.70.
9 9 »*« ma ^ *** • *«* • • *t* • *1*

Versenytárgyalás
Iskola építés. Tiszabüd község. Február 4. 
Eöld és hálózati munka. Világítási vállalat 

Debrecen. Február 7.
Ruha és lábbeli szállítás. Hald,,hadház vá­

ros. Február 7.
Tároló medence építése. Debrecen varos.

Február 8. ................
Csővezeték szállítás. Világítás, vallalat Deb­

recen. Február 8.
Ruha és lábbeli szállítása. Debrecen varos.

Február 10. ................. , ,. . ,
Óvoda építés. M. klr. allamépitesZett hivatal 

Debrecen. Február 14.
Vasáruk szállítása. Debrecen varos. rebr. 20. 
Fcdanyag szállítása. Szabolcs,,, egve alis­

pánja. Február 24. ^

Debreceni Helyi Vasul.
660—1930. F. M.

H I R D E T M É N Y.
..rtesitjük a 1. utazóközönséget, hogy uilyo 

hó 6-1111, csütörtökön Berettyóujfaltiba,, uieg- 
tartandó országos vásár alkalmából ezen a na­
pon Debrecen és Berettyóújfalu között — a 
mnetrend szerint közlekedő autóbuszjáratokon 
kívül — külön autóbuszjáratot is fogunk köz­
lekedtetni.

A külön autóbuszjárat
Debrecen Bikaszállodától indul 5 ó .30 pkor 
Debrecen Máv. pályaudvartól indul 5 6 35 pkor 
Mikcpércsröl indul — — — —5 ó 53 pkor 
Sáránd pályaudvartól indul — —5 ó 58pko,’ 
Derecske pályaudvartól indul — — 6 ó 08 pkor 
Derecske községházától indul — 6 ó 12 pkor 
Tópei úttól indul — — — 6 6 17 pkor
Berettyóújfalu Vásártérhez érkezik 6 ó 33 pkor.

Berettyóújfaluból Debrecenbe a külön autó­
busz a szükséghez képest fog visszaindulni.

A Debreceni Helyi Vasul Rt. 
üzletigazgatósága.

1430—1930 aii.

1930 február 4.

hírek.
Majd: Gramofonhangverseny.

Külföld.
Becs. 11; G. 3.30: Z. 8.35: Áriák és dalok, 
Berlin. 7: Népdalok. 7.20: G. 9.05: Dalest. 
Daventry. 7: Z. 8.15: Hg. 10: Kz.
Kassa. 12.05: Z. 5.30: Operaáriák. 5.501 Tót 

népdalok. 8.05: Egyíclvonásos,
London. 5: Kz. 5.30: Z. 7.40: Hg. 8.45; Hg. 

9: E. 10.40: Kabaré. 11.45: Tz.
Milánó. 5: Hg. 8.30: Hg. 11.30: Kz.
Róma. 5.30: Z, 9.02: Opera.
Zágráb. 12.40: G. 5.30: Z. 8.30: Farsang, est.

4.

T ermény tőzsde.
Hutdridöilzlet: Búza: Március 23.58. zárlat 

23.28—30, május 24.50, zárlat 24.19—20. októ­
ber 23.03, zárlat 23.51—23.52. Rozs: Március 
13.36, zárlat 13.00—02, május 14.00, zárlat 
13.75—76, október 15.35, zárlat 15.24—25. Ten­
geri: Május 14.53, zárlat 14.40—42, július 14.95, 
zárlat 14.99—15. Trauzitó-tcngeri: Május 13.70, 
zárlat 13.70—71.

Készáruilzlct hivatalos árjegyzései: Búza: 
tiszai 77 kg 34.52—24.85, 78 kg 24.85-25.00, 
79 kg 25.16-35.40, 80 kg 25.35—25.55, (tiszai 
77 kg 23.80—34.05, 78 kg 24.00-24.25. 79 kg 

. 74.25—24.50, 8í) k's 24.36—24.60, fejérmegyei 
77 kg 23.30—23.5(5, 78 kg 23.56—23.75, 79 kg

HIRDETMÉNY.
Felhívja a városi adóhivatal a város adózó 

közönségét, hogy az 1930. évi I. évnegyedre 
esedékes együttesen kezelt közadó tartozását 
ez évi február hó 15. napjáig fizesse be. Befi­
zetések naponként a hivatalos órák alatt az 
adópénztárnál, vagy a 31713. sz. postatakarék 
pénztári befizetési lapon eszközölhetők.

A befizetést elmulasztók ellen a határidő el­
járta után az végrehajtást eljárás megindul.

Városi adóhivatal

37030—1929. VI.

HIRDETMÉNY
A in. klr. földmlvelésügyl miniszter 111 

107,255—1929. számú rendeletével a küllőidre 
kiviendö vöröshagyma, dughagy,na és f°s 

i hagyma szállítmányok növényegészségügy1 
vizsgálatának dijat újból megállapította. A do 
megállapítás összegeit a városi elsőfokú kó. 
igazgatási hatóságnál (Kosuth ucca 20. sz. 
földszint 37. szoba) lehet megtudni.

Debrecen, 1930 január hó 29-én.
Dr Vásáry István 

polgármester.

HIRDETMÉNY
Értesítem a munkanélkülieket, hogy a KUJ 

tuskózásilál mintegy 300, ugyanott a törzs» 
lásnál mintegy 70 ember munkára felvehető

A munkanélküli munkások a hatósági mml 
kaközvetitő hivatalnál jelentkezzenek.

Debrecen, 1930 február hó 1.
Polgármester.
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SODRONY ÁGYBETÉTET
legjobb minőségben készít

NEUMANN, PÉTERFIA UCCA 18 SI

A legjobb minőségit

porosz és magyar I 
szenek, koksz, tűzifa

a legolcsóbban kapható

Gabányi Utóda Láng Miklós
cégnél

CSAPÓ UCCA 28. TELEFON 4-48.

Tekintse meg
Piac ucca 9. szám alatti

Neumann Testvérek

e?i i»ä
I kirakataiban feltüntetett csoda 
' olcsó készpénz árakat.

Férfi cipók fél és egész — — 14'50-töl 
Női elegáns fekete és színes 12 50 és II 50 tői

Olcsó árak, kifogástalan jó áruk!
Divat voál uj minták — — — — —.95
Bembere selyem legújabb — — — 1.98
Nansu batiszt 1.—, 1.60. 1.75
Ing puplin — — — — — — 2.58
Kanavász 90. 1.10, 1.30 1.50
Sifon és vászon 65, 70. 75. —.80
Liliom különlegesség — — — — 1.75
Alsó lepedő vászon 140 széles — — 2.10
Paplan lepedő 180 széles — — — 3.30
Futószőnyeg I. a. — — — — — 2.10
Sevilla szőnyeg — — — — — 3.50
Gyapjú delin — — — 2.20
Gyapjú kazán — — — — — — 3.60
Flanell takaró — — — — — — 2.80
Angol ruhabársonv — — — t-
Fekete és Tegethoí 6.—, 7.50, 8.50

Liberti satin
„Ramóna“ Duschess estélyi ruhára 
Crep de Chino nehéz —
Taftalln I. — — - 
Nyers selyem 1. a. — — -
Georgette nehéz — - 
Ripsz tiszta gyapjú 100 széles,

minden szín — — — — —
Crepelia gyapjú — — — —
Cord bársony — — — — —
Ruyc Copper 1. a. — — — —
Paplan brocát 140 széles — — — 
Frotir törülköző — — — -
Damast grádli

Schroll és Liliom gyárim.

1.60 
4.80
6.50

— 3.60
— 5.20
— 8.—

— 3.60
— 5.28 

3.40 
1.85

— 5.50
2.50

— 2.30

Harisnyák, keztyük. reform nadrágok, ka bútok napi árnál 30 százalékkal olcsóbban. 
Menyasszonyi kelengye vás állására a legjobb alkalom.

Béke áruház, Szent Anna ucca 2.

110 Voltról 
220 Voltralios HÓM attekercsBlése

Motorokat átveszek, cserélek, eladok garancia mellett.

Földvári, Széchenyi ucca 55.

SINGING FOOL
beszélő hangos film főslágere a

SONNY BOY
KOTTÁJA ÉS GRAMOFON

lemezei sy
ANGOL és MAGYAR 
SZÖVEGGEL,ZENE­
KARRAL stb. kap- 
\y hatók >y

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR UL
ZENEMŰ ÉS OIUMOFONKERESKEDÉSBEN

PIAC UCCA 34. SZ.
Igg, 40 <BI ♦♦♦ 40 »*» w «5* • ♦t«’ dB>
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VARRfÍGcP RíA1N
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

Angol szövet olcsóság I
Üzlet megszűnése miatt

angol
szöveteket és posztókat
rendkívüli olcsó árban árusítom.

Friedmann Miksa, Piac ucca 73

r mteneiiréi ru szóin őrre« naf* 
emiraae vér **geeu lazbab .7'jlbhik 

(UW. MIKDOI tovAbiu tzó 5 rsjjía. vabva- 
■tn eerőta. izbdbtt szavak domJUs sz.v- 
»HTTATHAJL — OZLBTl H1RDETÉXUB MÍS TARIFA.
WuxuJíaomí» 18. is 8-12. ea'Jto skäfonoh.
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ISKSäSMU

Érdeknélküli
barátságát keresem függet­
len jobb nőnek. „Gépész” 
jelige. 605—a

F érjhezmennének
(öldbirtokosleány száznyolc­
van holdas tanyásbirtokkal, 
kisgazdaleányok 10, 20, 30, 
negyven holdassal, — árva­
leányok 15, 30000 pengővel, 
özvegyasszonyok földbirtok­
kal, 15—40.000 pengőig. 
Összes férjhezmenendőkről 
bárkinek válaszbélyegért ki­
mutatást küld Kincses kis­
gazda, Orosháza. 1294-a

Különbé járatú '
csinosan bútorozott szólta 
azonnal kiadó. Szent Anna 
ucca 64., keresztépület, bal-; 
ra. 588—a

Kiadó
nagy szoba, konyha, fél 
konyhával, fáskamara azon- 
nalra. Garai 21. 602 —a

afróhirdutíser fbxaohatóx -. f5k!Abókiva-> 
TM.CNKRAN : FERENC JÓZSEF VT PIAC UCCA) 49. 

zAm, FlÓKiUADÓHlYATAl.öNKBAN SZfiCBHNlt 
VC.CA 2. S/.A«, A HEGEDŐS ÉS SÁNDOR RT. 
I.ANYVKEl.iSKEDÉ: ÚBI'.N PIAC CCCA 34. SZAK 

, A-rr És A „MARGIT“ fürdő pénziArAnAl. —

Kiadó
uccai szoba mellékhelyisé­
gekkel, azonnal beköltözhe­
tő. Jókai 17. 590—a

Uccai
bútorozott —• különbejáratu 
szép szoba kiadó. Miklós u. 
41. 593 a

Rendszerető
csendes helyen egy_ jobb 
magános férfi kvártélyt 
kaphat. Eötvös u. 71. 616—-a

Simonffy
uccában 3 szoba, hallos mo­
dern uccai lakás május 1-re 
kiadó. Felvilágosítás: Piac 
ucca 32., I.I 7. 1354 c

3 szobás,
előszobás lakás két pincével 
kiadó. Két raktárhelyiség, 
esetleg lakásnak is használ­
ható, kiadó. Hatvan ucca 64.

1358—d

Kiadó
egy szoba, konyha február 
15-re. Simonffy ucca 37.

1350—a

Teljesen
különbejáratu bútorozott
szoba azonnal kiadó. Kígyó 
u. 30. 594—a

Világos
pinccszoba kiadó gyermekte­
len párnak. Mester ucca 31.

1351—a

Szépen
berendezett uccai szoba lég­
fűtéssel 1 vagy 2 személy 
■eszére a Gambrinus passa- 
geban kiadó, reggeli és ebéd 
■s kapható. Cím a kiadóban.

591—c

Egy
bútorozott szoba kiadó^ 
Nyomtató u. 10. 628 —a

Egy
szoba, konyha azonnal ki­
adó. Busi ucca 3. 622 a

Egy
szoba, konyha kiadó. Erőss 
Lajos u. 15. és Jókai u. 44. 
Értekezni Arany János 58.

635 a

Központban
szép. nagy, különbejáratu 
bútorozott szoba úri csa­
ládnál egy vagy két sze­
mélyre kiadó, ellátással vagy 
anélkül. Cim: Városház 
alatti trafik, Piac ucca. 519a

Kiadó
egy szoba, konyha, kamra 
bútorozva vagy anélkül. 
Boldogfalva ucca 17. 644 -a

2 —3 szobás
lakás Piac uccán kiadó. Cim 
a kiadóban. 1360 —a

Kiadó
különbejáratu egyszerű bú­
torozott szoba. Széchenyi 
ucca 44. 1359 a

Kiadó
Jókai u. 6. sz. egy pincela­
kás március 1-re. 626—a

Kiadó
azonnal két udvari szoba, 
konyha, speiz. Csapó u. 69.

565—b

Bútorozott
szoba, különbejáratu, kiadó, 
olcsón. Kölcsey ucca 15.

563—a

Három,
esetleg öt szobás fürdőszo­
bás uccai emeleti lakás má­
jusra kiadó. Szent Anna 29.

562—c

Kiadó
egy nagy szoba nagy kony­
hával február 15-re. Zápolya _ 
ucca 15. 638—a ca 28 szám

Csinosan
bútorozott szoba kiadó — 
konyha használattal. Cso­
konai u. 34.. keresztépület.

520—b

Modern
4, 3 és 2 szobás, valamint 
garzon lakások a főtéri uj 
Svetits-palotában kiadók. — 

, Értekezés Svetits intézeti 
i igazgatónál. Szent Anna uc- 

™ 28 szám. 487 —d

Két I Lakások,
szoba bútorral, vagy anélkül*egy, kettő modern szobásak 
és egy szoba kiadó. Piac u.! azonnal kiadók. Hatvan u.
64. 401—c 61.

I
1297

Bútorozott i Egy
szoba kiadó, tágas, világos,'szoba, konyha, kamara azon- 
különállő épületben vizveze-' nal kiadó, két parkettes szo- 
tékkel. Bethlen u. 67. 423-b ba, konyha mellékhelyiségek

csendes udvar, villany, — 
azonnal kiadó. Budai Ézsaiás 
uccából Kéky-villa, Sebes u. 
7. 574—-b

Egy
kényelmesen berendezett — 
szép parkettes uccai bútoro­
zott szoba azonnal kiadó. 
Cim a kiüdóhivatalban.

1110—c

Kapualatti
különbejáratu bútorozott 
szoba kiadó. Értekezni Nem­
zetőr u. 3. a. Horn. 9844—d

Gyönyörű 
világos 5 szobás Il-ik és 
Ill ik emeleti uccai lakások 
minden komforttal (köz­
ponti fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz, stb.) kiadók Piac 
uccán. A III. emeleti azon­
nal, a II. emeleti május 1-vc. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 
szám alatt, könyvkereske­
désben. 1155—d

Kiadó
Hungária épület, Il-ik eme­
leti különbejáratu szép szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu, ajtó 9. 9146—^

Egy
szoba, konyha és mellékhc- 
yiséges lakás február elsejé­
től bérbeadó. Dr. Kováts Je­
nő ügyvédnél, Batthyány uc-j

Különbejáratu
szépen bútorozott szoba el­
látással is kiadó, Sas u. 2,

1260—b

Bútorozott
uccai szoba kiadó. József 
kir. h. u. 44. 1333—b

Kiadó
udvari szoba. Csillag u. 82. 
sz. 506—-d

Kiadó
bútorozott szoba 1-2 sze­
mély részére, esetleg ellá­
tással. Péterfia 21. 655—b

Egy szobás
lakás mellékhelyiségekkel 
József kir. herceg u. 22. ki­
adó. Értekezni Farkas ügy­
védnél, Hungária palota.

1268—c

ca 14. alatt. 189-d

Modern
5 szobás uccai lakás május 
1-re kiadó. Egymalom u. 3.

529—d

Kiadó
modern egy szobás komfor­
tos lakás február tizenötre. 
Teleki ucca 13. 572—a

Garzon lakás,
két szoba, fürdőszobai május 
1-re kiadó. Rákóczi u. 4.

568—b

Kerti lakás,
3—5 szobás, esetleg vetemé­
nyeskert használattal kiadó. 
Széchenyi ut 10. Értekez­
hetni Radó, Piac 30, 566-h

Hungária-épületben
I. emeleten, Arany János uc­
cai oldalon 5, esetleg 6 szo­
bás modern parkettes fürdő­
szobás lakás, esetleg két­
rendbeli 3 szobás lakásra 
osztva májusra kiadó. Rész­
ben már most elfoglalható. 
Értekezni Farkas ügyvédnél 
Hungária palota. 1269 —c

Főúri
gyönyörű 5, 4, 3. 2 
uccai, egy fenyves 
néző lakások májusra 
hatók. Péterfia u. 48. 
'denkt úgy lakik, mint 
dili saját házában. í

F ehérnemü
I varrónő házhoz menne varr- 
jni, otthon is vállal. Csoko- 
inai 34., keresztépület. 629-a

Gyors-
és gépirónő állást vállal. ■— 
Cim a kiadóban. 1305—a

Uccai
elegáns szoba fürdőszobával 
kiadó. Arany János u. 2., II. 
em. 1267—c

Különbejáratu
szép világos bútorozott szo­
ba azonnal kiadó. Nagy Sa­
mu Hungária épület. 1227-d

Idősebb
egyedülálló, szerény igényű, 
megbízható urinö háztartás 
vezetésére, vagy anyahelyet­
tesnek ajánlkozik. „Szorgal­
mas” jeligére „Független” 
fiókkiadóhivatala. Széchenyi 
u. továbbit. 1331—a

Különbejáratu
udvari bútorozott szoba egy­
két egyénnek kiadó. Miklós 
ucca 26. 519 —ti

Tisztviselőnő,
gyors- és gépirónő, könyve­
lésben jártas, azonnalra ál­
lást keres. Cim a kiadóban.

1214 b
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megvételre
keresek (nagy tételben is) 
búza-, köles-, fűmag- es 
repcealjat. Apaffy ucca 20. 
Jgyanitt fajgalamb-ivade- 
kok eladók. *90 d

Búzát
kisebb tételben veszek. - 
Hortobágy malom lisatüz 
l«t 5066—d

10 SZAVAS APRÓHIRDETÉS CA
CSAK Ml KÖZÖLJÜK.APRÓHIRDETÉSEIT

j Takarmány-
,és cukorrépa kapható kisebb
'és nagyobb tételekben a vá­
rosi faiskolában. Nyúlás, 
Böszörményi kövesut men­
tén. Városi kertészet. 1342d

két reggeli napilapban.
APRÓHIRDETÉSEIT yiillCÁr

a debreceni független uiság^^deBq ^0^,1^ pmc

ÉS SÁNDOR RT könyvkereskedeseben, Ptac FÜGGETLEN ÚJSÁG és a DEBRECENI ÚJSÁG
Egyszer fizet 50 fillért és ez«‘ ^Pe'̂ FEím CÍMEKRE, MERT CSAK MI KÖZÖLJÜK EGYSZER LEL- 
közli apróhirdetéseit. V1GY/^ZDZffTAAPRáHIRDETÉSÉT KÉT NAPILAPBAN.

előfizetési

PENGŐ. EGY1
fOldre a k
KIADÓ A 1IK

Grünhut hirlapiroda
Varga ucca 1. szám alá lett 
áthelyezve. 9966—d

Kézimunkát,
függönyöket, ágyteritöket, 
kelengyét legolcsóbban ké­
szít Hegyi Irma, Veres u. 
huszonhét. 558—d

Az
en

Házak és házhelyek 
Boldogkertben, Borzsovai 
uccában 2 szoba, konyhás, 
Onossay uccában két 1 szó 
ba. konyhás lakás és külön 
nagy péksütöde és üzlettel 
ellátott nagy telkü házak, 
továbbá a Monostonpályi 
utón és Rigó uccaban telje­
sen uj egy szoba, konyhás 
házak, valamint úgy itt mint 
= Tégláskertben, a Létai és
Basahalom uccában házhe­
lyek és többrendbeli házak, 
újak és régiek azonnali be­
költözéssel eladók.

Úgy a házak, mint a ház­
helyek, kis összegű bánat­
pénz lefizetése ellenében na- 
gyón kedvező áron és rész­
letfizetési kedvezménnyel - 
bárki által megszerezhetők s 

uj tulajdonosnak telek-
könyvileg és használatra 
azonnal át lesznek adva. —- 
Mindenre kiterjedő felvilá­
gosítást ad a Tiszántúli Me­
zőgazdasági Hitelintézet, 
Kossuth ucca 8. 417—d

300 négyszögöl
házhelynek eladó. Tisztvise­
lő telep, Földi u. 3. 531 c

Piac
vagy Hunyadi uccában vagy szép ház olcsón, A.cel
ezek valamely mellékuccápá-ju(_ca H-b. számú ház 1100
ban. de fenti uccákhoz közel Ö1 terülcttel 6400 pengőért,

• r _ , ."...UÁnalr IC dl. • _ 1 1 - — 1 T c

SAMU JÁNOS
OFB. engedélyes hirdetései. 
Eladó ingatlanok.__ Meg epo 
és hihetetlen okso arak.
Ezek tényleg igazi alkalmi 
vételek. Sinay Miklós ucca 
34 szám alatt 300 ol gy 
nvörü villatelek, tízezer tég­
lával vízvezetékkel, gyü­
mölcsössel 3000 pengőért. 
Csillag ucca 16 
uriház olcsón, 
lünk! József kir. herceg uc 
ca 73. számú ház 2 üzletté 
lakással 7000 pengőért. — 
Eötvös ucca 67. számú szép 
ház olcsón. Dembinszky uc­
ca 26. számú jó kis ház po­
tomáron. Margit ucca 10. 
szám mellett Furkó Marton 
ur gyönyörű 2 szobás villa­
szerű téglából épített ház 

is 6500 pengőért, 4500 pengő­
vel átvehető, ez adómentes, 
Maróthy György ucca 10. 
számú ház olcsón, Boldog­
falva ucca 2. számú ház 

.potomáron, Szondy ucca 14. 
i számú értékes szép ház po­
tomáron, Böszörményi u 
11-a számú adómentes ház 
olcsón, Homok ucca 135. 
számú többlakásos ház 7 500 
pengőért. Hajnal ucca 7.

Fő ucca
legjobb helyén a Bikával 
szemben üzlethelyiség azon­
nal kiadó. Bővebbet műte­
remben, Csapó u. 1. 1137-c

Hajdúszoboszlón
a gyógyfürdővel szemben 
kávéház, szálloda 20 szobá­
val penziónak vagy szanató­
riumnak kiadó, péküzlet ket-

Kifutófiu
felvétetik. Miklós ucca 50.

621—a

Farkaskutya,
fiatal, eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban. 9939 d

Monogrammozás
hímzés. Vörösmarty ucca 24 

545—d

riumnax -------
számú szép t-g „^kemencével, lakassal,
Ide figyel- —minílra kiadó. -—-üzlettel azonnalra kiadó 

Hintalanné, Szilfákalja 146.
536—d

Ügynököket
tűzifa és szénáru szállítás­
hoz felveszek. Cim a kiadó­
ban. 480-b

Jégszállitáshoz
fuvarosok felvétetnek. Szé­
chenyi u. 22. 1110 b

Csillárok
kovácsolt vasból, művészi 
munka, 6 darab, jutányosán 
eladó. Kontsek, Kossuth u. 
15. 123—d

Pianinó
bérbeadó. Cim a kiadóban.

592

T akarók tűzhelyek
legegyszerűbbtől legdísze­
sebbig készen kaphatók. — 

I esetleg kedvező fizetési fel­
tételekkel. Kandia 15. 632-a

Kereskedelmis tákat
német-francia nyelvre gyors­
írással olcsón tanitok. Kí­
gyó u. 30. 595—a

Füszeresbolt,
műhely, raktár Hatvan 61., 
sarokbolt, műhely, raktar 
Degenfeldtér 8. alatt azon­
nal kiadó. 1298—c

Lépcsőházi
vagy kapu alatti teljesen kü- 
lönbejáratu bútorozott szo­
bát keresek. ..Diszkrét" jeli­
gére 643—a

Kövér
sertés eladó, körülbelül 130 
kilós, ártány. Kút ucca 78.

587—a

Olcsón
mosok, vasalok lakásomon. 
Ungai, Nyíl ucca 37., 3. aj­
tó. 1352—a

Főtéri
üzlethelyiség felét átadnám. 
Alkalmas bármely célra es 
olcsó. Monoky, Füvészkert
u 4 1 289 "c

Üzlethelyiség
kiadó, irodának, műhelynek 
alkalmas, nagy, világos. —

öl területtel 6400 pengőért, 
kertészetre igen alkalmas, 
Teleki ucca 46. és Tímár 

25. számú szép házak 
nagy jövedelemmel olcsón, 
Puskás-telep Ag ucca 8. 
számú szép 2 szobás ház 
500 pengőért. Földek: be- 

FUdó kelén 50- 30. vagon gyárhoz
, , • közel 41'. hold vetéssel ol-

hold föld Hortobágyi icsón Gu"ton 8q hold prima 
téglagyár mellett. -Értekezni buza’term6 tanyás. Mikepér 
Nagyvárad ucca 16. sz. 641a

uccai frontu. üzletnek 
kalmas kisebb házat, vagy 
elkülöníthető házrészt beköl- ue(. 
tözhető lakással megvételre 
keresek. Ajánlatok: ..Kész­
pénz" jeligére a lap kiadóhi­
vatalába kéretnek. 1317—c

Tisztességes
asszonyt vagy leányt min­
denesnek keresek február ti­
zenötre. Rákóczi ucca 52.

536 —d

Zongora,
Stingl Origónál — legújabb 
modell, 1900 pengőért kap­
ható Schmidt zongora rak­
tárában. 1309 b

Traktor
üzemképes. Oliver-ekével 
tárcsás boronával, keveset 
használt, olcsón eladó. Kan­
dia 8. 604— a

Fehér
Leghorn tojások még elöje- 
gyezhetők. Darabja negyven 
fillér a helyszínen átvéve. 
Bimonyi ut 25. Telefon 843.

613 -b

Cipőket
olcsón árusítok. Kérném 
meggyőződni. Guttmann, 
Csapó u. 17. 1356 a

4 hetes
gyermeket elvállalok szopta­
tásra. Cim a kiadóban. 1355a

Szabni,
varrni tanitok. Bardócz nöi- 
szabó, Csapó u. 59. 625—a

Lakatos tanulók
felvétetnek Preiziernél, Bol­
dogfalva u. 6. 107 d

Mindenes
bejárónőt felveszünk. Te­
leki u. 29., kerti lakás. 564-a

F ajborok
Tóby István-féle, literen­
ként 80 fillér. Kossuth uc­
ca 9., kapu alatt. 528—c

Burgonya,
nyári rózsa és másfajta, vi­
dékre és lehívásra is házhoz 
szállít Murvay, Vár ucca 11. 
Telefon 16-09. 1361 -a

A Pesti Napló
80 éves jubileumi számára, 
mely cca 1000 oldalas lesz, 
már most elfogad előjegy­
zést a Morvái és Grünhut 
hirlapiroda. Varga ucca 1.
- 9966—d

Légelzárózsinór, 
jundagomb, zsinór, paszo- 
nányáruk, barisnyafejelés és 
zemfelszedés legolcsób a 

Paszománygyárban, Piac 
ucca 32. 1531 —d

10 fiókkal
füszerberendezés igen olcsón 
eladó. Megtekinthető Hajdu- 
hadház, Betthyány ucca 5.

1348

Tanít
középiskolai tanulókat or­
vostanhallgató. Nyíl u. 26.

636 a

8

Nyilastelep
Halasi ucca 10. sz. ház el­
adó. Értekezni: Huszár Gál 
ucca 5. 639

esi utón 6 és 20 holdas. Iro­
da: Hunyadiucca 24. szám.

607 a

Kert,
950 négyszögöl föld, 2 szó , 
bás egyszerű lakással kiadó. 
István ut 24. Értekezni Mik­
lós ucca 21. 624—a

Egy
könnyübeteg mellé idősebb 
asszonyt keresek. Tisztvise­
lő telep, második ucca 4.

620 a

Házva,
földre előnyös fizetési köl­
csönök kaphatók. József kin 
h. u. 44. Mandel. 1332—b

Macson
eladó 10 hold föld. Dr. Ve­
res ügyvéd, Sas u. 3. 596 -a

i T akaréktüzhelyek,
üstházak nagy választékban 

1 felelősséggel minden árban 
beszerezhető. Kígyó u. 57.

631 a

Nagy
•pince állomás mellett kiadó. 

a Értekezni Hegedűsnél, Is-
------------ ———------------- i potálv telep három. 641—aCsillárok ^ ________ —..———■—*
kovácsolt vasból, művészi j Gyors-
munka, 6 darab, jutányosán - • ,Äg tanítás legröw
cladó. Kontsek. Kossuth u. ' debl) ;dő alatt csekély díjért

_________ _______ kezdőknek és haladóknál;.
Szép konyhaszekrény jCim: a Debreceni Ujsag- 

oicsón eladó. Hatvan ucca.nál.

Asztalos
tanuló fölvétetik. Miklós 
51. Czeglédinél. 1357

felvétetik
Tüzőnő
Széchenyi u. 5.

1349

Ugorka,
ecetes, vizes kilogramonként 
40 fillérért kapható túró- 
gyárban, Darabos 20. Tele­
fon 668. 9973—d

36. szám hátul az udvarban, j •— 
645 -d Özv. Gottlieb Emilné

-—— [fehérnmeü és iparművészet!
(műhelye. Piac u. 49., L. ke* 

~ I resztépület. Vállalja 111111 
> 1........

Sürgősen
eladó Nagyerdő mellett —- 
Márton Kálmán telep, öi- 
csőffi ucca 11. számú kis 
családi ház 300 öl konyha- 
kerttel. azonnali beköltözés­
sel. 599 -a

Magoss György tér
1. (Péterfia) olcsó bolthe­
lyiség azonnalra kiadó. Ház­
mester. 601—a

Kiadó
egy kisebb üzlet azonnal kis 
szohá’ al. Árpádtér 26. 636a

Egy
bolgár kertész kerestetik ré­
szibe. Bellegelö 57.. vagy 
József kir. herceg u. 14.

627 - a

Fajgalamb-ivndékok
ladók. Apaffy ucca 20. sz. 
Jgyanitt megvételre keresel; 

búza-, köles-, fűmag- és 
repcekeveréket. 191 d

Mike József
Mikcpércs 330. szám alatti 
lakosnak 24 kát. hold I. oszt. 
földje haszonbérbe kiadó. 
Tanyát a tulajdonos tavasz- 
szal fog a birtokra épiteni.

1 353 a

Irodának
földszintes 3 modern, vilá­
gos helyis'g egyenként, mű­
hely, üzlet s raktár céljaira 
is azonnal kiadó és elfoglal­
ható. Érdeklődni lehet ga- 
áz.svezetönél. Piac ucca 42. 

Telefon 15-12. szám. 14—d

Mindenes
bejárónő, aki mosást is vál­
lal, azonnali belépésre ke­
restetik. Jelentkezni: Lö- 
rinczy. Tisztviselőtelep. For­
gács u. 14. 634 -a

Kenyérávusitó
asszony felvétetik. Dénes sü­
töde, Árpád-tér 13. 642 a

Gyermekszerető
jobb nőt 2 gyermekhez 
sejére felveszek. Cim a 
adóban. 1202

Csipkék
legpazarabb választékban ____ . , ,
legolcsóbban rövidáru szak- dennemü fehérnemű készite- 
üzletben, püspöki palota, '6ét| függöny, terítő, párna 
Hatvan u. 1. 9951—d -■ -----„Xnaiouvt

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Halvan u. IS. 1824-d

Lisztek 
régi jóminözégben, vala­

mint darák állandóan kap­
hatók a Hortobágy malmi 
isztüzletben, Böszörményi 
ut 1. Megrendelések házhoz 
szállítva. 8379—d

függöny, terítő, 
stb. montirozását, gépajourt. 
igépendlit. gombáthuzást leg- 
1 olcsóbban és legpontosabb
kivitelben. 9975^

Ruhafacsarógép
gumihengeres, jó karban el­
adó. Bechert Piac 38. 1 195b

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutgyiirük
legolcsóbban beszerezhetők 
Lukács Vilmos és Testvére 
cementárugyárában, Deb­
recen, Hatvan ucca IS.

1824-d

100 öl hasábfa
és nagyobb mennyiségű 
szerszámfa eladó egy tétel­
ben vagy kevesebb mennyi­
ségben is. Értekezhetni a 
Sesztina vaskereskedésben.

1235 d

Álarcos jelmezek,
újak, férfi és női, jutányos 
árban, kölcsön kaphatók. -- 
Rákóczi u. 36.. udvarban, 
jobbra.

Műhelynek
kiadó nagy helyiség ^'ac .
7 5. alatt. Értekezni ház 
mesternél, 2 4 között^ ^

Gazdálkodók
a lisztszükségletiiket méltá- 
lyos árban beszerezhetik a 
Hortobágy malmi lisztüz- 
étben, Böszörményi ut 1. 

szám. Kedvező fizetési fel­
tételek. 8378—d

Perzsa
szőnyegek szakszerű la*’’
sát jutányos arakon ^ 
Izsák, Miklós ucca H- 
vánatra házhoz mtgy^ £

' Ny"omxlöli HegeUUi í. Si.dof irodalmi í. .yomd.l ri.,vík»Br»"1<.-díitl..n, Dsbr.c.n, Ptst .6* 49 .rtk

t:gy vövi 
szó hir jár 
beszámolt ;
luiz,iiiiuK.TSt 
Ferenc Fér 
gyilkosánál 
jiik, hogy I 
alkalommal 
egy magán 
dp üavrilo 
lések szerit 
hatóságok 

Egyszóv; 
léktáblát í 
amely alat 
data nüszti 
len volt a h 
nyen felejti 
bevésve az 
kivételesen 
fis ürmein 
loz-ói két i 
nevelték a 
emlékét. N 
hoz, hogy 
tartotta vi 
Végre is i 
a külföldi 
borii idejét 
ell.Iliink', i 
Icnségiiek 
amely 191 

liz a há 
szerb távi 
gígkommii 
mindenest; 
és tanulsá; 
juttassa -a 
talap törli 
memoár 
alapon me 
liláim a 
számtalan: 
hogy az 
ban a gaz 
vénye haj 
ke. Bárho 
és vitán fi 
hei lieg a 
indította i 
szarajevói 
résben és 
M ár-m ál­
máit álltig 
delinek re 
része égé: 
bér előtt, 
arról, húg 
Ildink mi 
mely felit 

A sz.ar; 
ki níerene 
irtózatos 
két jártai: 
arról, hói 
ki a sorb 
korán, kil 
nyomott ; 
akik szel 
eseménye
sebe min
Szarajevó 
KVilkoltal 
külöziink. 
den nem/ 
rabat! gy 
maradt, 
denfelé e 
mait és i 
tett értél 
l’oUilni. ’ 
■ni is en 
lék táblá i; 
mitikusig 
jelenthet, 
memento

*fc=— -

J


